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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Επιστολή απέστειλε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός προς τις 
ΥΔΟΜ όλης της χώρας σχετικά με την υποβολή δικαιολογητικών 
για έκδοση οικοδομικών αδειών, για την οποία, κακώς, ορισμέ-
νες Υπηρεσίες Δόμησης ζητούν να κατατίθεται και ασφαλιστική 
ενημερότητα από τους Μηχανικούς, κατά παράβαση του νόμου 
4495/2017. Η επιστολή κοινοποιείται στη Γενική Γραμματέα 
Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ κα 
Ειρήνη Κλαμπατσέα, στη Διεύθυνση Αρχιτεκτονικής, Οικοδομι-
κών, Κανονισμών και Αδειοδοτήσεων της Γενική Διεύθυνση Πο-
λεοδομίας του ΥΠΕΝ, στο Υπουργείο Εσωτερικών που εποπτεύει 
την Αυτοδιοίκηση και στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις της χώρας.
-Το κείμενο της επιστολής του Προέδρου του ΤΕΕ έχει ως εξής: 
«Θέμα: Δικαιολογητικά του άρθρου 40 του ν.4495/2017 Μέλη 

μας Διπλωματούχοι Μηχανικοί μας πληροφόρησαν ότι ορισμένες 
Υπηρεσίες Δόμησης ζητούν με την υποβολή των δικαιολογητικών 
για έκδοση οικοδομικής άδειας να κατατίθεται από τους Μηχανι-
κούς και ασφαλιστική ενημερότητα. Σημειώνουμε ότι σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 40 του ν.4495/2017 η ασφαλιστική 
ενημερότητα δεν συμπεριλαμβάνεται στα δικαιολογητικά για την 
έκδοση της οικοδομικής άδειας. Παρακαλούμε για την εφαρμογή 
των ανωτέρω διατάξεων. Η μη τήρησή τους εμποδίζει την άσκη-
ση του επαγγέλματος των Μελών μας και λειτουργεί ως τροχοπέ-
δη στην ήδη δοκιμαζόμενη οικοδομική δραστηριότητα, με αρνη-
τικές επιπτώσεις στην εθνική οικονομία και το δημόσιο συμφέρον. 
Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, επιφυλάσσεται παντός νομίμου 
δικαιώματός του. Ο Πρόεδρος, Γιώργος Ν. Στασινός»

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος κύρηξε χθες 
την έναρξη των εργασιών του 3ου Οικονομικού Φόρουμ τον Δελ-
φών, με ομιλία του στο Πολιτιστικό Κέντρο των Δελφών. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι εργασίες του θα διαρκέσουν μέχρι και την Κυριακή 
4η Μαρτίου, οι συμμετέχοντες ξεπερνούν τους 1.000 και οι ομιλητές 
τους 400, από όλο τον κόσμο, ενώ θα αναλυθούν περίπου 60 θέματα 
με στόχο, όπως αναφέρουν οι διοργανωτές, τη χάραξη μακροπρό-
θεσμης στρατηγικής της χώρας και της ευρύτερης περιοχής, καθώς 
και τη διαμόρφωση μιας βιώσιμης και κοινωνικά δίκαιης ανάπτυξης. 
Σήμερα στις 21:00 θα μιλήσει στο Φόρουμ ο πρωθυπουργός Αλέξης 
Τσίπρας, ενώ στις 20.30 απόψε ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας 
Κυριάκος Μητσοτάκης. Μεταξύ των ομιλητών περιλαμβάνονται: 
Η αναπληρώτρια Γενική Γραμματέας του ΝΑΤΟ Ρόουζ Γκοτμέλερ, 
o πρωθυπουργός της Βουλγαρίας και προεδρεύων της Ε.Ε. Μπό-
ικο Μπορίσοφ, οι επίτροποι Δημήτρης Αβραμόπουλος, Χρήστος 
Στυλιανίδης, o επικεφαλής Εκπρόσωπος Τύπου της Κομισιόν Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός 

Οικονομίας και Ανάπτυξης Γιάννης Δραγασάκης, ο πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων Βέρνερ Χόγιερ, η πρόεδρος 
του Εποπτικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
Ντανιέλ Νουί, ο επικεφαλής της αποστολής της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής στην Ελλάδα Ντέκλαν Κοστέλο, ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Σταθερότητας Κλάους Ρέγκλινγκ, η πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ και της Δημοκρατικής Συμπαράταξης Φώφη Γεννηματά, ο 
επικεφαλής του Ποταμιού Σταύρος Θεοδωράκης, ο πρόεδρος της 
Ένωσης Κεντρώων Βασίλης Λεβέντης, οι πρώην πρωθυπουργοί 
Κώστας Σημίτης, Γιώργος Παπανδρέου, οι υπουργοί Γιώργος 
Σταθάκης, Νίκος Παππάς, Έφη Αχτσιόγλου, Λυδία Κονιόρδου, ο 
υπουργός Επικρατείας και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Δημήτρης 
Τζανακόπουλος, οι αναπληρωτές υπουργοί Γιώργος Κατρούγκα-
λος, Αλέξης Χαρίτσης, Νίκος Τόσκας, ο διοικητής της Τράπεζας της 
Ελλάδας Γιάννης Στουρνάρας, εκπρόσωποι του επιχειρηματικού 
κόσμου, ακαδημαϊκοί, αναλυτές κ.ά.  Αναλυτικά με δημοσιεύσεις 
από το ΑΠΕ- ΜΠΕ στις σελ 13,14,15 και 16

Σε 18,7 δισ. ευρώ ανέρχεται το ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων υπο-
δομών στην Ελλάδα παρουσιάζοντας μικρή μείωση, σύμφωνα με 
τη μελέτη της PricewatehouseCoopers Ελλάδας «Υποδομές-Χρη-
ματοδοτώντας το Μέλλον». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η μελέτη 
καλύπτει τα έργα υποδομών (μεταφορές, ενέργεια, αναβάθμιση 
τουριστικού προϊόντος, ύδρευση και διαχείριση αποβλήτων) 
που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη ή σε προχωρημένο σχεδιασμό. 

Βάσει της μελέτης, 11,1 δισ. ευρώ εκ του συνόλου των 18,7 δισ. 
ευρώ αφορά σε έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη. Από τα 75 έργα 
που προγραμματίζονται να παραδοθούν έως το 2023, η ενέργεια 
καλύπτει το 38%, οι σιδηρόδρομοι και τα έργα σε μετρό/τραμ το 
36% και οι οδικές συγκοινωνίες το 15%.. 
Αναλυτικά στη σελ 3 

ΑΥΣΤΗΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΤΕΕ ΠΡΟΣ ΤΙΣ 
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PWC: 2017 ΜΙΚΡΗ ΜΕΙΩΣΗ ΑΝΕΚΤΕΛΕΣΤΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΤΩΝ 
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1
Αυστηρή παρέμβαση του Προέδρου του ΤΕΕ προς τις ΥΔΟΜ 
όλης της χώρας για το θέμα της ασφαλιστικής ενημερότητας 
κατά την έκδοση αδειών δόμησης
Σελ 1
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κήρυξε την έναρξη των εργασιών 
του 3ου Οικονομικού Φόρουμ Δελφών
Σελ 1 και 3
PwC: Μικρή μείωση του ανεκτέλεστου υπόλοιπου των ελληνι-
κών έργων υποδομής το 2017
Σελ 3 
Επιτάχυνση των διαδικασιών ανάπτυξης, συντονισμός του 
κυβερνητικού έργου και κοινωνικοποίηση της ανάπτυξης οι 
στόχοι του υπουργείου  Οικονομίας
Σελ 4 
Αστοχίες στον οδηγό του νέου «Εξοικονομώ» βλέπουν οι φορείς
Σελ 5 
Μελέτη για τη νομοθεσία εξόρυξης υδρογονανθράκων παρου-
σιάστηκε στην Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθρά-
κων
Σελ 6 
Βελτίωση του οικονομικού κλίματος, με μικρή επιδείνωση της 
καταναλωτικής εμπιστοσύνης, εντοπίζει το ΙΟΒΕ
Σελ 7
Τον εντονότερο ρυθμό ανάπτυξης που έχει καταγραφεί από τον 
Ιούνιο του 2000 υπέδειξε τον Φεβρουάριο ο ελληνικός δείκτης 
υπευθύνων προμηθειών PMΙ
Σελ 8 
Συνάντηση του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων με τον 
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών
Σελ 9 
Η 2η διεθνής έκθεση “Verde.tec” δείχνει το δρόμο προς την 
«κυκλική οικονομία»
Σελ 10 
Επιστήμη - Αστρονομία: Ανακαλύφθηκαν τα αρχαιότερα ίχνη 
άστρων, όταν το σύμπαν είχε ηλικία μόλις 180 εκατομμυρίων 
ετών
Σελ 11 και 12
Ενίσχυση της δράσης της ΕΕ κατά του παράνομου περιεχομέ-
νου online
Σελ 12 
MWC 2018 - Η Ελληνική Αποστολή διένυσε 1.000 χιλιόμετρα 
επιτυχίας
Σελ 13, 14,15 και 16
Τι ειπώθηκε στο Οικονομικό Φόρουμ Δελφών
Σελ 18
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής 
καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 19,20,21 
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
(Newsletter) TEE:
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3 Μαρτίου 2018

Ημερίδα: «Ενεργειακές Επιθεωρήσεις 
σύμφωνα με την αναθεωρημένη ΤΟΤΕΕ 
20701-1 και Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον ΙΙ»
ΧΑΝΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Πανελλήνιος Σύλλογος Πιστοποιημέ-
νων Ενεργειακών Επιθεωρητών, ΤΕΕ/
Τμήμα Δυτικής Κρήτης

29 - 31 Μαρτίου 2018
Συνέδριο Σκυροδέματος
ΑΘΗΝΑ

Ελληνικό  Τμήμα  Σκυροδέματος  
ΤΕΕ,  από κοινού  με  το  ΕΜΠ και σε 
συνεργασία με το ΕΤΕΚ 

3- 5 Μαΐου 2018

Συνέδριο της HAEE: «Μεταβατική ενέρ-
γεια: Ευρωπαϊκή και παγκόσμια προο-
πτική»
ΑΘΗΝΑ

Ελληνική Ένωση για την Ενεργειακή 
Οικονομία 

Ημερίδες σε Λάρισα, 
Τρίκαλα, Καρδίτσα για 
το Ν. 4495/17

Διεθνές συνέδριο: «Προστασία και 
Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος»

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας, με 
την υποστήριξη των κλαδικών συλλόγων Πολιτικών, Αρχιτε-
κτόνων, Αγρονόμων-Τοπογράφων και Μηχανολόγων -  Ηλε-
κτρολόγων μηχανικών, 
διοργανώνει ημερίδες με θέμα: «Παρουσίαση του Ν.4495/2017 
- Έλεγχος και προστασία του δομημένου 
περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις». 
Συγκεκριμένα θα πραγματοποιηθούν:
Την Δευτέρα 05.03.2018, 17:30 - 21:00, στη Λάρισα (Καλλιθέας 
7, ΤΕΕ, 3ος όροφος, Αίθουσα εκδηλώσεων/Ιωάννης Βαρνάς)
Την Τρίτη 06.03.2018,  17:30 - 21:00, στα Τρίκαλα (Ασκληπιού 
18, Αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου, Δήμου Τρικκαίων)
Την Τετάρτη 07.03.2018, 10:00 - 13:30 στην Καρδίτσα (Μεγ. 
Αλεξάνδρου 34, 1ος όροφος, Αίθουσα εκδηλώσεων ΠΕΔ Θεσ-
σαλίας).  Ομιλητές θα είναι οι:
Αγρίου Σταυρούλα, Συνεργάτης Υπουργού ΥΠΕΝ
 Μπούμπα Αικατερίνη, Συνεργάτης Υπουργού ΥΠΕΝ
 Βισβάρδη Ζωή, Νομικός ΥΠΕΝ
 Παπαμιχαήλ Μιχάλης, Πολιτικός Μηχανικός, μέλος του HELP-
DESK του ΤΕΕ για τα αυθαίρετα
 Μαρκατάς Ιωάννης, Πολιτικός Μηχανικός, μέλος του HELP-
DESK του ΤΕΕ/ΚΔΘ για τα αυθαίρετα.
Οι εργασίες των εκδηλώσεων θα ολοκληρώνονται με ερωτή-
σεις και συζήτηση.

 

Κορυφαίοι επιστήμονες από όλο τον κόσμο που ασχολούνται 
με θέματα προστασίας και αποκατάστασης του περιβάλλοντος 
θα βρεθούν στην πόλη της Θεσσαλονίκης, από τις 3 μέχρι τις 6 
Ιουλίου 2018, στο 14ο διεθνές συνέδριο με θέμα: «Προστασία 
και Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος». Το συνέδριο τελεί υπό 
την αιγίδα του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ και 
διοργανώνεται σε συνεργασία με το Center for Environmental 
Engineering του Stevens Institute of Technology, των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών της Αμερικής. Το συνέδριο ανήκει σε μια σειρά 
διεθνών διασκέψεων που ξεκίνησαν το 1992. Από τότε οργανώ-
νονται από κοινού από ένα Αμερικανικό και ένα Ελληνικό Πανεπι-
στήμιο, ανά δύο χρόνια. Κύριες θεματικές ενότητες:
- Γεωργικές πρακτικές και περιβάλλον
- Ποιότητα αέρα και έλεγχος μόλυνσης
- Επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος και μέτρα προσαρμογής
-Πολιτιστικά και κοινωνικά ζητήματα
- Οικοτοξικολογία
- Περιβαλλοντική οικονομία
- Περιβαλλοντική εκπαίδευση
- Μηχανική περιβάλλοντος υγρών

- Περιβαλλοντική γεωτεχνολογία
- Περιβαλλοντική υγεία
- Αξιολόγηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων και ανάλυση κινδύνου
- Περιβαλλοντική Πληροφορική
- Περιβαλλοντική νομοθεσία και πολιτική
-  Ρύπανση εσωτερικού αέρα
-  Κτίρια χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας
- Φυσικά συστήματα επεξεργασίας
- Προστασία και αποκατάσταση των οικοσυστημάτων
- Προστασία και αποκατάσταση της παράκτιας ζώνης και των 
ανοικτών θαλασσών
- Μεταφορά ιζημάτων και έλεγχος διάβρωσης
- Έξυπνα περιβαλλοντικά συστήματα
- Μαλακές και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
- Διαχείριση στερεών αποβλήτων
- Αειφορική αρχιτεκτονική, σχεδιασμός και ανάπτυξη
- Βιώσιμα υλικά
- Μεταφορά και τύχη ρύπων στο περιβάλλον - μαθηματική και 
αριθμητική μοντελοποίηση
- Ελαχιστοποίηση αποβλήτων και πρόληψη της ρύπανσης
- Επεξεργασία και διαχείριση λυμάτων
- Διαχείριση των υδάτινων πόρων και έλεγχος της μόλυνσης
Στο πρόγραμμα του συνεδρίου θα συμπεριληφθούν ειδικές 
θεματικές συνεδρίες. Δύο από αυτές οι οποίες έχουν έχει ήδη 
αποφασιστεί να πραγματοποιηθούν είναι οι:
- Στόχοι Αειφόρου Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών
- Εκτίμηση περιβάλλοντος και ακινήτων.
Πληροφορίες: http://pre14.civil.auth.gr

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr
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«Οι βάσεις για την ανάπτυξη έχουν τεθεί. Ξέρουμε τι θέλουμε 
να κάνουμε, έχουμε την πολιτική βούληση και την εμπειρία. 
Θα δουλέψουμε συλλογικά και θα επιδιώξουμε την επιτάχυν-
ση της ανάπτυξης γιατί τα προηγούμενα χρόνια έχουμε χάσει 
ως χώρα πλούτο, χρόνο και χώρο, πρέπει να τα ανακτή-
σουμε. Πρέπει να τρέξουμε γρήγορα και αυτό αφορά όλους, 
την κυβέρνηση, τη δημόσια διοίκηση, τις τράπεζες, τους 
οργανισμούς και τις επιχειρήσεις» σημείωσε ο νέος υπουργός 
Οικονομίας και Ανάπτυξης, και αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 
Γιάννης Δραγασάκης κατά την ανάληψη των καθηκόντων 
του στη τελετή που πραγματοποιήθηκε στο υπουργείο Οικο-
νομίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως είπε ο ίδιος, «πάμε να 
βγούμε από την κρίση και από μια κατάσταση χρεοκοπίας. 
Πρόκειται για μία πορεία μακρά, ευάλωτη σε εξωγενή γεγο-
νότα. Δεν πρόκειται για το γύρισμα ενός διακόπτη. Αυτά που 
θα κάνουμε τους επόμενους 6 μήνες μπορούν να επηρεάσουν 
τα επόμενα 10 χρόνια».
 Ο κ. Δραγασάκης επισήμανε ότι βρισκόμαστε σε μια ιδιόρ-
ρυθμη περίοδο, στην οποία κρίνεται το μέλλον της χώρας και 
θα πρέπει να δοθεί μεγάλο βάρος στην επιτάχυνση της ανά-
πτυξης, και σημείωσε ότι στην κουλτούρα του δεν υπάρχουν 
αξιώματα, παρά μόνο ευθύνες «και όταν αναλαμβάνει ένας 

αντιπρόεδρος ένα υπουργείο η ευθύνη είναι ακόμη μεγαλύ-
τερη».
 Έδωσε πολύ μεγάλη σημεασία, στην ομιλία του, στο συντο-
νισμό της κρατικής μηχανής για τη διάχυση της ανάπτυξης 
στην κοινωνία και συμπλήρωσε πως «η ανάπτυξη είναι μια 
κοινωνική διαδικασία και πρέπει να την κοινωνικοποιήσου-
με». «Πρέπει να δώσουμε έμφαση στην ενίσχυση της απασχό-
λησης, στη μείωση των ανισοτήτων, στη βιωσιμότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος, στην επιστροφή των Ελλήνων 
επιστημόνων από το εξωτερικό», τόνισε ο κ. Δραγαάκης.
Όπως είπε οι αδειοδοτήσεις, οι εγκρίσεις και οι κάθε λογής 
αποφάσεις και διαδικασίες πρέπει να τρέξουν πιο γρήγορα κι 
αυτό μας αφορά όλους- «όχι μόνο την κυβέρνηση, αλλά τρά-
πεζες, οργανισμούς, με στόχο ό,τι μπορεί να τελειώσει σήμερα 
δεν θα πρέπει να μείνει για αύριο».
«Ο συντονισμός δεν είναι αυτόματη διαδικασία, δεν μπορεί να 
ακούν οι πολίτες ότι υπάρχουν καθυστερήσεις διότι δεν συ-
νεργάστηκαν οι υπηρεσίες. Και θα ξεκινήσουμε από αυτό, από 
το συντονισμό, περισσότερο στην πολιτική του διάσταση» 
προσέθεσε ο κ. Δραγασακης.
 Όπως ο ίδιος εξήγησε, η συνεργασία και ο συντονισμός δεν 
έχουν μόνο ρυθμό αλλά και κατεύθυνση, και είναι πολλοί 

οι παράγοντες που οδηγούν στην ανάπτυξη, όπως είπε, και 
πρέπει να συντονίζονται. «Να αποτεχνικοποιήσουμε και να 
κοινωνικοποιήσουμε την ανάπτυξη και να προηγείται ο αν-
θρώπινος παράγοντας», ανέφερε.
 «Μόνο αν η κοινωνία καταστεί συμμέτοχος της ανάπτυξης θα 
καρπωθεί του αποτελέσματος», σημείωσε.
 Δεν παρέλειψε, όμως, να αναφερθεί και στο έργο του Δημή-
τρη Παπαδημητρίου, σημειώνοντας ότι δεν παραλαμβάνει 
τα καθήκοντά του με λευκή σελίδα, και τόνισε πως ο πρώην 
υπουργός Οικονομία έχει αφήσει ένα πολύ σημαντικό έργο 
πίσω του το οποίο θα συνεχιστεί. «Με τη στάση του και με τη 
δράση του, ο κ. Παπαδημητρίου έδωσε ένα νέο ήθος στην πο-
λιτική. Υπηρέτησε ένα νέο ήθος με τον λόγο, τα επιχειρήματα, 
τα στοιχεία, τις θέσεις και τις απόψεις», είπε. Προσέθεσε πως 
«αυτή την πολιτική χρειαζόμαστε, μια πολιτική με αντιπαρα-
θέσεις στη βάση θέσεων και απόψεων» και σημείωσε πως 
«πρόκειται για μια προσωπικότητα η οποία τίμησε τη χώρα 
του στο εξωτερικό και θέλησε να βοηθήσει». «Δεν ήρθε εδώ», 
είπε ο κ. Δραγασάκης, «για χρήματα ούτε για τη δόξα. Ήρθε 
σε μια στιγμή που η χώρα ζητούσε νέες δυνάμεις και εμείς 
ψάχναμε να βρούμε εκείνα τα όπλα».

Σε 18,7 δισ. ευρώ ανέρχεται το ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων 
υποδομών στην Ελλάδα παρουσιάζοντας μικρή μείωση, 
σύμφωνα με τη μελέτη της PricewatehouseCoopers Ελλάδας 
«Υποδομές-Χρηματοδοτώντας το Μέλλον». Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η μελέτη καλύπτει τα έργα υποδομών (μεταφορές, 
ενέργεια, αναβάθμιση τουριστικού προϊόντος, ύδρευση και 
διαχείριση αποβλήτων) που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη ή σε 
προχωρημένο σχεδιασμό. Βάσει της μελέτης, 11,1 δισ. ευρώ 
εκ του συνόλου των 18,7 δισ. ευρώ αφορά σε έργα που βρί-
σκονται σε εξέλιξη. Από τα 75 έργα που προγραμματίζονται 
να παραδοθούν έως το 2023, η ενέργεια καλύπτει το 38%, οι 
σιδηρόδρομοι και τα έργα σε μετρό/τραμ το 36% και οι οδι-
κές συγκοινωνίες το 15%. Ωστόσο, 37 έργα αξίας 9 δισ. ευρώ 
υλοποιούνται χωρίς σαφές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης. 
Αναφορικά με τον κλάδο υποδομών, ο αριθμός των έργων 

σε εξέλιξη ή σχεδιασμό δεν έχει μειωθεί κατά τη διάρκεια της 
κρίσης, με την αξία τους να ανέρχεται σε 18,7 δισ. ευρώ μέχρι 
το 2023. Συγκεκριμένα, από το 2014 έως το 2017 ολοκληρώ-
θηκαν 25 έργα με συνολικό προϋπολογισμό 7,7 δισ. ευρώ, εκ 
των οποίων ο αυτοκινητόδρομος «Ολυμπία Οδός» με προϋπο-
λογισμό 1,5 δισ. ευρώ και ο Μορέας (1 δισ. ευρώ) αποτελούν 
τα μεγαλύτερα έργα. Σε επίπεδο υλοποίησης, τα περισσότερα 
έργα ενέργειας και σιδηρόδρομων είναι σε εξέλιξη, με τέσσερα 
από τα τελευταία να βρίσκονται σε τελικό στάδιο παράδοσης, 
ενώ τα έργα αναβάθμισης του τουριστικού προϊόντος βρί-
σκονται σε αρχικό στάδιο ανάπτυξης, με τον σχεδιασμό 62% 
εξ αυτών να μην έχει ολοκληρωθεί. Οι κύριοι παράγοντες που 
συμβάλλουν στην έλλειψη χρηματοδότησης των έργων υπο-
δομής είναι ο κακός σχεδιασμός, η αργή διαδικασία πολιτικής 
συναίνεσης και οι καθυστερήσεις. Ζωτικής σημασίας για την 

αναζωογόνηση των επενδύσεων σε έργα υποδομών είναι η 
αποτελεσματική απορρόφηση των προγραμμάτων του νέου 
ΕΣΠΑ, η δημιουργία κινήτρων για τη συμμετοχή του ιδιωτικού 
τομέα με τη μορφή παραχωρήσεων και η σταδιακή αύξηση της 
κρατικής χρηματοδότησης. Μέσω του νέου ΕΣΠΑ, από το 2014 
έως το 2020 αναμένεται να αντληθούν 8,7 δισ. ευρώ για χρη-
ματοδότηση έργων υποδομών. Οι ΣΔΙΤ και τα Ομόλογα Έργου 
θα μπορούσαν να συμβάλλουν στη μεγαλύτερη συμμετοχή του 
ιδιωτικού τομέα στη χρηματοδότηση των έργων υποδομών, 
εμπλουτίζοντας τα χαρτοφυλάκια των θεσμικών επενδυτών 
με χαμηλού κινδύνου προϊόντα, αλλά προϋπόθεση αποτελούν 
η βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος και η μείωση της πο-
λιτικής αβεβαιότητας.

Ο Ευρωπαϊκός Σύλλογος για την Αρχιτεκτονική Εκπαίδευση 
(ΕΑΑΕ) διενεργεί μελέτη με θέμα την επαγγελματική σταδιοδρο-
μία των διπλωματούχων αρχιτεκτόνων στην Ευρώπη και σας 
παρακαλούμε να μας υποστηρίξετε σε αυτό το εγχείρημα.
Σκοπός του παρακάτω ερωτηματολογίου είναι η διερεύνηση 
των εν δυνάμει διαφορετικών επαγγελματικών σταδιοδρομιών 
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Καθώς δεν υπάρχει όριο 
ηλικίας για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου, καλούμε 

όλους τους πτυχιούχους αρχιτέκτονες να λάβουν μέρος. Το 
ερωτηματολόγιο δεν απαιτεί περισσότερα από δέκα λεπτά από 
το χρόνο σας για να συμπληρωθεί και οι απαντήσεις θα κρατη-
θούν ανώνυμες.
Μπορείτε να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο στον παρακά-
τω σύνδεσμο: 
https://www.surveymonkey.com/r/XLD58SV?lang=el
Η μελέτη διενεργείται από το Royal College of Art (RCA), 

London. Συνεργάτες είναι οι παρακάτω Σχολές Αρχιτεκτονι-
κής:  University of Antwerp, Politecnico di Torino, Universitat 
Politècnica de València, University of Zagreb και KU Leuven.
Εάν έχετε απορίες σχετικά με την έρευνα αυτή, μπορείτε να 
απευθύνεσθε στην Dr Harriet Harriss, Royal College of Art, 
London:  harriet.harriss@rca.ac.uk
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Για αστοχίες και περιορισμένες προσδοκίες ως προς την πραγ-
ματική επίτευξη του στόχου για εξοικονόμηση ενέργειας μέσω 
του «Εξοικονομώ κατ’οίκον ΙΙ» κάνουν λόγο φορείς της αγοράς. 
Με αφορμή το σχετικό οδηγό για το νέο πρόγραμμα οι φορείς 
εξέφρασαν τις ενστάσεις τους προς το υπουργείο οι οποίες 
αποτελούν συνέχεια προτάσεων που είχαν αποστείλει στους 
αρμοδίους για πρακτικά και τεχνικά θέματα της εφαρμογής του 
προγράμματος. Σύμφωνα με το insider.gr όπως σημειώνουν 
οι εκπρόσωποι των ΠΟΜΙΔΑ, ΠΑΣΥΔΙΠ και ΠΣΕΜ σε επιστολή 
τους προς την αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου ο οδηγός 
ενθαρρύνει περισσότερο την απλή ανακαίνιση παρά την πραγ-
ματική ενεργειακή αναβάθμιση. «Η απαίτηση για αναβάθμιση 
με επίτευξη ετήσιας εξοικονόμησης πρωτογενούς ενέργειας 
μεγαλύτερης από το 40% ή 70% για τις κατηγορίες 3 έως 7 είναι 
αμελητέα, αφού στην πρώτη περίπτωση το κτίριο μπορεί να 
παραμένει ακόμα και στην ίδια κατηγορία, ενώ στην δεύτερη 
κερδίζει μόνο μία, την στιγμή που πάμε για ΝΖΕΒ κτίρια σε καμία 
δε περίπτωση δεν βοηθάει το κράτος στην επίτευξη των στόχων 
που έχουν τεθεί με τον Ν. 4342/2015, ούτε τον θεματικό στό-
χο. Επιπλέον θα έχουμε πάλι το φαινόμενο της μονοσήμαντης 
αλλαγής κουφωμάτων, με συνέπεια τα κονδύλια που θα διατε-

θούν να μην αποσβεσθούν ΠΟΤΕ. Για λόγους όμως εξυπηρέτη-
σης του ευρύτερου κοινού θα έπρεπε έστω να προβλέπεται μια 
κλιμάκωση ανάλογα με την κατηγορία του ΚΕΝΑΚ όπως: κατη-
γορία Η σε Δ, κατηγορίες Ε & Ζ σε Γ και κατηγορία Δ σε Β, ώστε 
να έχουμε πραγματικά οφέλη εξοικονόμησης ενέργειας και όχι 
μια απλή ανακαίνιση χωρίς ουσιαστικό ενεργειακό όφελος, με 
ορατό τον κίνδυνο απόρριψης του προγράμματος από την Ε.Ε., 
αφού δεν βοηθάει με κανένα τρόπο να πετύχουμε τους στόχους 
που έχουμε θέσει ως χώρα», αναφέρουν σχετικά. Σε ότι αφορά 
τις διατάξεις για τις πολυκατοικίες, είναι εξαιρετικά δύσκολο 
να επιμεριστούν τα κόστη για να υπολογιστούν τα ποσοστά 
επιδότησης ανά ιδιοκτησία. Για τον λόγο αυτό είχαμε προτείνει 
και επιμένουμε να υπάρχει ενιαίο ποσοστό για τις πολυκατοικίες 
άνω του 60%, για όλες τις κατηγορίες. Επίσης η αναφορά για 
εισοδήματα που υπερβαίνουν την 7η κατηγορία δεν έχει νό-
ημα αφού η 7η δεν δικαιούται επιδοτήσεων. Η διάταξη αυτή 
σε συνδυασμό με τις άλλες διατάξεις καθιστούν ανεφάρμοστη 
την εφαρμογή του προγράμματος για τις πολυκατοικίες. Πα-
ράλληλα, όπως αναφέρεται υπάρχουν ασάφειες ως προς τις 
προϋποθέσεις υπαγωγής στο πρόγραμμα όσον αφορά στις 
πολυκατοικίες. Όπως σημειώνουν στην σχετική επιστολή «ότι 

αφορά τις πολυκατοικίες πρέπει να διευκρινιστεί τι ισχύει σχετικά 
α) για τις αρκετές περιπτώσεις αιτούντων που είναι ιδιοκτήτες 
περισσότερων του ενός διαμερισμάτων και β) για τις περιπτώ-
σεις ιδιοκτητών ολόκληρου του κτιρίου. Η άποψή μας είναι ότι 
πρέπει να καλύπτονται ικανοποιητικά από το πρόγραμμα και 
αυτές οι περιπτώσεις, δεδομένου ότι, κυρίως στην τελευταία 
περίπτωση υπάρχει εκ των πραγμάτων η δυνατότητα πλήρους 
και απόλυτα αποτελεσματικής ενεργειακής αναβάθμισης (deep 
renovation) ολοκλήρου του κτιρίου, και πραγματικής εξοικονό-
μησης ενέργειας». Οι εκπρόσωποι των συγκεκριμένων φορέων 
θεωρούν ότι ο οδηγός είναι ελλιπής και ως προς τις προδιαγρα-
φές ποιότητας: «Στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 του οδηγού στο τελευταίο 
εδάφιο αναφέρεται: «Επιπρόσθετα, τα δομικά υλικά και τα ηλε-
κτρομηχανολογικά συστήματα, για τα οποία υφίσταται σχετική 
υποχρέωση από την κείμενη νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν 
σήμανση CE». Σύμφωνα με τον κανονισμό 305/2011/ΕΕ και την 
κείμενη νομοθεσία τα συστήματα δομικών υλικών που καλύ-
πτονται από Ευρωπαϊκή Τεχνική Αξιολόγηση υποχρεούνται να 
έχουν ΕΤΑ και σήμανση CE», επισημαίνουν.

Σε αγορά 10 νέων πυροσβεστικών οχημάτων, συνολικής αξίας 
4 εκατ. ευρώ, ειδικά για την πυρόσβεση και διάσωση αεροσκα-
φών προχώρησε η Fraport Greece. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση της Fraport Greece, 
αυτή η επένδυση βελτιώνει σημαντικά την πυρασφάλεια στα 
περιφερειακά αεροδρόμια που διαχειρίζεται η εταιρεία από τον 
Απρίλιο του 2017. Η αγορά των οχημάτων γίνεται στο πλαίσιο 
της γενικής αναβάθμισης και πλήρους εκσυγχρονισμού των 14 
περιφερειακών αεροδρομίων από τη Fraport Greece. Σύμφωνα 
με την ίδια ανακοίνωση, τα πρώτα τρία πυροσβεστικά οχήματα 
έχουν σταλεί ήδη στα αεροδρόμια της Fraport Greece στη Θεσ-
σαλονίκη, την Κεφαλονιά και τη Ρόδο. Τα υπόλοιπα επτά θα πα-

ραδοθούν τον Απρίλιο του 2018 στα αεροδρόμια της Κέρκυρας, 
της Σάμου, της Μυκόνου, της Μυτιλήνης, της Κω και της Ζα-
κύνθου. Επιπροσθέτως, η Fraport Greece κάλυψε το κόστος της 
αρχικής εκπαίδευσης του πυροσβεστικού προσωπικού, καθώς 
και τα έξοδα αντικατάστασης του ατομικού εξοπλισμού προστα-
σίας που ανέρχονται περίπου σε 800.000 ευρώ. Συγκεκριμένα, 
η αγορά νέου εξοπλισμού περιλαμβάνει 21 στολές χημικής 
προστασίας, 65 νέες αναπνευστικές συσκευές, 180 φιάλες ανα-
πνευστικών συσκευών, 518 πλήρεις συλλογές μέσων ατομικής 
προστασίας για κάθε πυροσβέστη, 14 ανιχνευτές εκρηκτικών 
αερίων, 12 συλλογές φορητών διασωστικών εργαλείων και 15 
ανεμιστήρες θετικής πίεσης απαγωγής καπνού. Υπενθυμίζεται, 

ότι η Fraport Greece έχει υπογράψει σύμβαση με το ελληνικό 
Δημόσιο για την παροχή υπηρεσιών πυρόσβεσης και διάσωσης 
στα περιφερειακά αεροδρόμια. Ως εκ τούτου, η εταιρεία κατα-
βάλει 10,5 εκατ. ευρώ για τη μισθοδοσία του προσωπικού της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, καθώς και 4% επί του ποσού αυτού 
ως ετήσιο διοικητικό τέλος διαχείρισης. Η Fraport Greece έχει 
υπογράψει ξεχωριστή σύμβαση ύψους 800.000 ευρώ ετησί-
ως με την Πολεμική Αεροπορία για υπηρεσίες διάσωσης και 
πυρόσβεσης στα αεροδρόμια Ακτίου και Χανίων. Σημειώνεται, 
ότι όλα τα κόστη της τακτικής εκπαίδευσης των πυροσβεστών 
επιβαρύνουν την εταιρεία.

Υπέρ της κατάργησης των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης 
των εργαζομένων για την κύρια σύνταξη (6,67% επί του μικτού 
μισθού) σε συνδυασμό με μείωση του αφορολόγητου ορίου 
τάσσεται ο ΣΕΒ, υποστηρίζοντας ότι με τα μέτρα αυτά αφενός 
διατηρείται ανέπαφο το διαθέσιμο εισόδημα των μισθωτών 
και αφετέρου διευρύνεται η φορολογική βάση. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ – ΜΠΕ η πρόταση αυτή περιλαμβάνεται σε πρόσφατη 
μελέτη της διαΝΕΟσις, μαζί με την εισαγωγή του κεφαλαιοποι-
ητικού συστήματος στις επικουρικές συντάξεις και την επιδίωξη 
συμβιβασμού με τους δανειστές, προκειμένου να μεταφερθούν 
πόροι από την εξυπηρέτηση του χρέους σε παραγωγικές επεν-
δύσεις, ύψους 2 π.μ. του ΑΕΠ μέχρι το 2030 και 1 π.μ. του ΑΕΠ 

από εκεί και πέρα σε μόνιμη βάση, ικανές να δημιουργήσουν 
ρυθμούς ανάπτυξης που να καθιστούν το χρέος βιώσιμο από τα 
μέσα της δεκαετίας του 2020. «Ο ΣΕΒ διαχρονικά στηρίζει την 
ανάγκη για μεγαλύτερες επενδύσεις, και πιστεύει ότι η μείωση 
των συντελεστών φορολογίας και εισφορών κοινωνικής ασφά-
λισης, που μειώνουν το μη μισθολογικό κόστος, είναι πολιτικές 
προς τη σωστή κατεύθυνση για τη βιώσιμη ανάπτυξη της χώ-
ρας», τονίζεται στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων 
και προστίθεται ότι «το όποιο βραχυπρόθεσμο δημοσιονομικό 
κόστος δεν πρέπει να μας κρατά εγκλωβισμένους στα γρανάζια 
της αδράνειας». Η πρόταση περιλαμβάνει επίσης τη μείωση της 
εισφοράς των εργοδοτών κατά 1,33 π.μ., από 13,33% σε 12%, 

έτσι ώστε οι συνολικές εισφορές για την κύρια σύνταξη να μει-
ωθούν από 20% (6,67% και 13,33%) σε 12%. Αναφερόμενος 
στις οικονομικές εξελίξεις ο ΣΕΒ υπογραμμίζει μεταξύ άλλων την 
ανάκαμψη των λιανικών πωλήσεων τον Δεκέμβριο του 2017 
που είχε σαν αποτέλεσμα συνολικά το 2017 να καταγράφεται 
αύξηση +1,3%, επιπλέον αύξησης +0,5% το 2016. Με βάση 
αυτά τα στοιχεία και ενόψει της ανακοίνωσης των τριμηνιαίων 
εθνικών λογαριασμών του 4ου τριμήνου 2017 η ιδιωτική κατα-
νάλωση αναμένεται να σημειώσει οριακή μεταβολή και συνε-
πώς να έχει μικρή συμβολή στην αύξηση του ΑΕΠ, εκτιμά ο ΣΕΒ.

ΑΣΤΟΧΙΕΣ ΣΤΟΝ ΟΔΗΓΟ ΤΟΥ ΝΕΟΥ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» ΒΛΕΠΟΥΝ ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Η FRAPORT GREECE ΕΠΕΝΔΥΕΙ ΣΤΗΝ ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ 14 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΚΥΡΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΟΥ 
ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟΥ ΟΡΙΟΥ ΤΑΣΣΕΤΑΙ Ο ΣΕΒ
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Μελέτη για την προσαρμογή της νομοθεσίας για την ασφάλεια 
στις υπεράκτιες εγκαταστάσεις εξόρυξης υδρογονανθράκων 
προς την αντίστοιχη Ευρωπαϊκή Οδηγία (2013/30/EΕ), πα-
ρουσιάστηκε σήμερα, σε ειδική εκδήλωση στα γραφεία της 
Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων (ΕΔΕΥ), 
κατόπιν πρόσκλησης του προέδρου και διευθύνοντος συμ-
βούλου της ΕΔΕΥ, Γιάννη Μπασιά.Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ 

η μελέτη πραγματοποιήθηκε από την εταιρεία DNV GL, με χρη-
ματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης 
και Ανάπτυξης (EBRD). Στην εκδήλωση παρουσιάσθηκαν οι 
κατευθυντήριες οδηγίες και οι διαδικασίες που εκδόθηκαν, οι 
υποχρεώσεις των εμπλεκόμενων εταιρειών και των συναρμό-
διων φορέων σε σχέση με τις ειδικότερες διατάξεις του νόμου, 
καθώς και οι στόχοι της ΕΔΕΥ για το έτος 2018 (π.χ. επιθεωρή-

σεις). «Η πολιτική, οι διαδικασίες και οι κατευθυντήριες οδηγίες 
που δημοσιεύτηκαν την 1η Μαρτίου 2018 αναφορικά με το 
νόμο 4409/2016 εξασφαλίζουν στην Ελλάδα ένα ρυθμιστικό 
πλαίσιο διεθνούς κλάσης που παρέχει ασφάλεια στη βιομηχανία 
της κλάδου της θαλάσσιας έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων και τους επενδυτές», επισήμανε στην ομιλία του ο 
δρ Τζον Μόργκαν, Senior Principal της DNV G.

Η επέκταση των δικτύων διανομής και η αύξηση της χρήσης 
του φυσικού αερίου στον οικιακό, εμπορικό και βιομηχανικό 
τομέα, θα επιφέρει μείωση του ενεργειακού κόστους, βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης των πολιτών αλλά και μείωση της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης, επεσήμανε ο διευθύνων σύμβου-
λος της ΔΕΠΑ Δημήτρης Τζώρτζης μιλώντας χθες στην τελετή 
υπογραφής της δανειακής σύμβασης με την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για την κατασκευή δικτύων φυσικού 
αερίου στην Αν. Μακεδονία και Θράκη, την Κεντρική Μακεδο-
νία και τη Στερεά Ελλάδα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ΔΕΠΑ, 
πρόσθεσε ο κ. Τζώρτζης, πιστεύει και συμμερίζεται το όραμα της 

κυβέρνησης και του υπουργού Ενέργειας για ολική τροφοδοσία 
της χώρας με φυσικό αέριο. Συνηγορούν σε αυτό η διαχρονικά 
ισχυρή οικονομική θέση του ομίλου της ΔΕΠΑ και τα εξαιρετικά 
αποτελέσματα το 2017 με τζίρο ομίλου 1,142 δις. ευρώ και ΕΒΙ-
ΤDA ομίλου 260 εκατ. ευρώ.
Υπενθύμισε ακόμη τη συμμετοχή της ΔΕΠΑ σε διεθνή αναπτυξι-
ακά σχέδια όπως είναι οι αγωγοί IGI Poseidon, IGB και EastMed, 
που συμβάλλουν όπως είπε αποφασιστικά τόσο στη γεωπολιτι-
κή αναβάθμιση της χώρας όσο και στην ασφάλεια τροφοδοσίας 
της πατρίδας μας. Το δάνειο από την ΕΤΕπ ύψους 48 εκατ. ευρώ 
έχει περίοδο χάριτος 4 χρόνια και περίοδο αποπληρωμής 20 

χρόνια.
Το έργο συνίσταται στην εγκατάσταση 1.215 χλμ. δικτύων 
φυσικού αερίου μέσα από τα οποία θα διέρχονται ετησίως 6,2 
TWh σε χρονικό ορίζοντα εικοσαετίας, εξυπηρετώντας τις ανά-
γκες 124.000 κτιρίων. Τη σύμβαση υπέγραψαν ο διευθύνων 
σύμβουλος του Διαχειριστή Δικτύων Διανομής Φυσικού Αερίου 
Θόδωρος Τερζόπουλος και από πλευράς ΕΤΕπ ο Μάσιμο Νόβο 
και ο επικεφαλής της Τράπεζας στην Ελλάδα και στην Κύπρο 
Ιωάννης Καλτσάς.

Μετά από παρέμβαση του Δημάρχου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, η διοίκηση του «Αστέρα 
Βουλιαγμένης» ζήτησε και πήρε από το Κεντρικό Συμβούλιο 
Αρχιτεκτονικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος, εξαίρεση από 
το πρόγραμμα κατεδαφίσεων για την κεντρική πύλη του συ-
γκροτήματος.  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η παρέμβαση του Δη-
μάρχου έγινε στο πλαίσιο της καλής συνεργασίας που ήδη έχει ο 
Δήμος με την εταιρεία αφού η συγκεκριμένη πύλη αποτελεί ένα 
εμβληματικό τοπόσημο της περιοχής το οποίο μάλιστα έχει τιμη-
θεί με «High Commendation στο 1ο World Architecture Festival 
το 2008 στην Βαρκελώνη», την πρώτη και μόνη ίσως τέτοια δι-

άκριση έργου στην Ελλάδα. Η διοίκηση του «Αστέρα» όχι μόνο 
ανταποκρίθηκε άμεσα στο αίτημα του Δημάρχου αλλά και των 
κατοίκων της περιοχής αλλά δεσμεύτηκε να διατηρήσει και να 
αναδείξει την κατασκευή ως μνημείο της σύγχρονης πολιτιστι-
κής κληρονομιάς της περιοχής. Ουσιαστικοί συμπαραστάτες 
στην παρέμβαση του Δημάρχου ήταν οι δημιουργοί του έργου, 
οι αρχιτέκτονες Ρένα Σακελλαρίδου και Μόρφω Παπανικολάου 
αλλά και η διαδυκτιακή ενημερωτική πύλη Ecopress η οποία 
μέσω του δημοσιογράφου Αργύρη Δεμερτζή ανέδειξαν το 
θέμα και συνέβαλαν στην τεκμηρίωση των λόγων της εξαίρε-
σης της πύλης από το πρόγραμμα κστεδαφίσεων. Ο Γρηγόρης 

Κωνσταντέλλος ευχαρίστησε τη διοίκηση του «Αστέρα» για την 
άμεση ανταπόκριση και δήλωσε: «Η πολιτική του Δήμου μας 
να στηρίζει την κάθε επένδυση η οποία, με σεβασμό στο περι-
βάλλον και την ποιότητα ζωής, θα συμβάλει στην πραγματική 
ανάπτυξη της πόλης μας δικαιώνεται, καθώς οι επενδυτές του 
«Αστέρα Βουλιαγμένης», για ακόμα μία φορά, έδειξαν έμπρα-
κτα ότι είναι διατεθειμένοι να στηρίξουν την τοπική κοινωνία και 
να συνεργάζονται με τη Δημοτική Αρχή στην κατεύθυνση του 
κοινού καλού».

Νέος πρόεδρος του ΔΣ της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών αναλαμβάνει ο 
κ. Ιάσων Ρουσόπουλος, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση για 
τη σύνθεση του ΔΣ. Σύμφωνα με το energypress συγκεκριμένα, 
όπως ανακοινώθηκε, το Διοικητικό Συμβούλιο κατά τη σημερι-
νή του συνεδρίαση εξέλεξε την κα. Ελένη Ζαρίκου ως μέλος στη 
θέση του αποχωρήσαντος κ. Νεκτάριου Παπαγιαννακόπουλου, 
ο οποίος υπέβαλε την παραίτησή του από τη θέση του Προέ-
δρου και Διευθύνοντος Συμβούλου προκειμένου να επιδιώξει 
διαφορετική επαγγελματική σταδιοδρομία. Νέος Πρόεδρος του 
Δ.Σ. εκλέγεται ο κ. Ιάσων Ρουσόπουλος, ο οποίος αναλαμβάνει 
τις ίδιες αρμοδιότητες με τον απερχόμενο κ. Παπαγιαννακόπου-

λο. Νέος Αντιπρόεδρος, με εκτελεστικά καθήκοντα, εκλέγεται ο 
κ. Ιωάννης Μάργαρης. Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτήθηκε 
σε σώμα ως εξής: 1. Ιάσων Ρουσόπουλος, Πρόεδρος, Εκτελεστι-
κό μέλος. 2. Ιωάννης Μάργαρης, Αντιπρόεδρος, Εκτελεστικό μέ-
λος, 3. Ελένη Ζαρίκου, Μη εκτελεστικό μέλος, 4. Κωνσταντίνος 
Καρακατσάνης, Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος, 5. Ευάγγελος 
Δαρούσος, Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος.  Όπως δήλωσε ο 
νέος Πρόεδρος κ. Ρουσόπουλος, «κατά τη διάρκεια του έτους 
που πέρασε, η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών ωφελήθηκε πολύ από την 
τεχνογνωσία του Νεκτάριου με την επιτυχή δημιουργία γρα-
φείου σχέσεων με επενδυτές. Στόχος της Εταιρείας παραμένει 

η βελτιστοποίηση της ροής πληροφόρησης μεταξύ Μητρικής, 
Συγγενούς και Μετόχων. Εύχομαι κάθε επιτυχία στον Νεκτάριο 
με αφορμή τη νέα επαγγελματική επιλογή του». Υπενθυμίζεται 
ότι οι κ.κ. Μάργαρης και Ρουσόπουλος έχουν παραιτηθεί από 
οποιαδήποτε αμοιβή σχετίζεται με τη συμμετοχή τους στο Δ.Σ. 
της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών λόγω της συμμετοχής τους στο Δ.Σ. 
της Συγγενούς ΑΔΜΗΕ Α.Ε. με εκτελεστικά καθήκοντα. Παράλ-
ληλα, η εταιρεία γνωστοποίησε και αλλαγές ανώτατων διευθυ-
ντικών στελεχών.

ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΕΞΟΡΥΞΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ

ΔΑΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΤΕΠ ΥΠΕΓΡΑΨΕ Η ΔΕΠΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

ΩΣ ΜΝΗΜΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ Η ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΥΛΗ 
ΤΟΥ ΑΣΤΕΡΑ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ

ΝΕΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΙΑΣΩΝ ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΟΝ ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ - Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΣ
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«Η Ελλάδα είναι ο αγαπημένος προορισμός διακοπών» γράφει 
η γερμανική εφημερίδα Frankfurter Allgemeine Zeitung, όπως 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ τονίζοντας ότι «όσοι κάνουν νωρίς 
κρατήσεις επιλέγουν δύο φορές περισσότερο την Ελλάδα από 
την Τουρκία». Ο Ντέρτε Νόρντμπεκ, διευθυντικό στέλεχος της 
εταιρείας δημοσκοπήσεων GfK, δήλωσε μάλιστα ότι «στο τέλος 
του Ιανουαρίου 2014 ο όγκος των κρατήσεων για την Τουρκία 
ήταν διπλάσιος της Ελλάδας, ενώ τώρα συμβαίνει ακριβώς το 
αντίθετο». Οι κρατήσεις για την Ελλάδα, κυρίως σε νησιά, όπως 
η Κρήτη και η Ρόδος, ξεπερνούν σε όγκο και τις Βαλεαρίδες, και 
μάλιστα τον αγαπημένο προορισμό των Γερμανών, τη Μαγιόρ-
κα. «Η Ελλάδα έχει μεγάλη ζήτηση» τονίζει ο Πέτερ Στρόυμπ, 
CEO του εξειδικευμένου σε εκπαιδευτικά ταξίδια οργανισμού με 
έδρα το Μόναχο Studiosus, σημειώνοντας ότι το 2017 υπήρξε 
αύξηση των κρατήσεων σε ποσοστό άνω του 60%.

Ο Στρόυμπ υπογραμμίζει ότι η άνθηση του τουρισμού στην 
Ελλάδα δεν αφορά μόνο πακέτα διακοπών στα ελληνικά νησιά, 
αλλά και εκπαιδευτικά ταξίδια στην ηπειρωτική χώρα. Για το 
2018 η αύξηση των κρατήσεων του Studiosus κυμαίνεται μάλι-
στα στο 70%«Αναμένουμε ένα πολύ καλό έτος για την Ελλάδα, 
αλλά παράλληλα βλέπουμε ότι υπάρχουν περιθώρια για περαι-
τέρω ανάπτυξη», προσθέτει.
Όπως επισημαίνεται στο δημοσίευμα, οι λόγοι που εξηγούν 
την τρέχουσα άνθηση του τουρισμού στην Ελλάδα είναι πολ-
λοί. Μεταξύ αυτών αναφέρεται η μείωση των αρνητικών 
δημοσιευμάτων για τη χώρα και η αντίστοιχη αύξηση των 
θετικών ειδήσεων, αλλά και η αρνητική εικόνα της Τουρκίας 
ως ανταγωνίστριας χώρας στο τουριστικό προϊόν. Η άνθηση 
του ελληνικού τουρισμού στο επίκεντρο συζήτησης στο συνέ-
δριο ITB. Στη διεθνή τουριστική έκθεση ITB (7-11.03.2018) το 

Studiosus φέρνει στο προσκήνιο την Ελλάδα, διοργανώνοντας 
ανοιχτή συζήτηση με θέμα: «Τουριστική άνθηση στην Ελλάδα: 
βιώσιμη ανάκαμψη ή έκτακτη οικονομική κατάσταση;» Όπως 
αναφέρεται στο πρόγραμμα, αφορμή για τη συζήτηση αυτή 
αποτελεί η αναμενόμενη τον Αύγουστο του 2018 λήξη του 
τρίτου προγράμματος βοήθειας για την Ελλάδα , οπότε η χώρα 
καλείται να σταθεί οικονομικά μόνη στα πόδια της, για πρώτη 
φορά μετά από οκτώ χρόνια. Το ερώτημα στην προκειμένη 
περίπτωση είναι κατά πόσον ο τουρισμός μπορεί να παίξει μα-
κροπρόθεσμα κεντρικό ρόλο στην προσπάθεια ανάκαμψης 
της ελληνικής οικονομίας. Εκτός από τον Πέτερ Στρόυμπ στη 
συζήτηση θα συμμετάσχουν ο Μπάμπης Φωσκολάκης, γενικός 
διευθυντής του ξενοδοχειακού ομίλου Sbokos, και ο Michael 
Lehmann, ανταποκριτής του τηλεοπτικού δικτύου ARD για την 
Ελλάδα και την Κύπρο.

Η απορροφητικότητα στο ΕΣΠΑ δεν είναι αυτή που εμφανίζει η 
κυβέρνηση, τονίζει σε συνέντευξή του στο Euractiv ο Κωστής Χα-
τζηδάκης, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Επί λέξει, «σύμφωνα με 
τους πίνακες της ίδιας της Επιτροπής η Ελλάδα στις απορροφήσεις 
είναι 11η. Σε σχέση δε με την έγκριση επιμέρους σχεδίων είμαστε 
στην 18η θέση. Επίσης την ίδια στιγμή ούτε η ίδια η κυβέρνηση 
δεν έχει διαψεύσει ότι σε 3 από τα 4 προγράμματα του υπουργείου 
Ανάπτυξης που έχουν ξεκινήσει να τρέχουν η απορρόφηση είναι 
απολύτως μηδενική», υποστηρίζει ο αντιπρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας στην ίδια συνέντευξη. Στέλνει, παραλλήλως, μήνυμα 
προς την έδρα της Ε.Ε. λέγοντας, «καλό είναι να ληφθεί υπόψη 
από την γραφειοκρατία των Βρυξελλών ότι η κοινωνία στην Ελ-
λάδα δεν έχει ανάγκη μόνο λόγια, αλλά ουσιαστική υποστήριξη. 

Δε διανοούμαι να περιοριστεί η στήριξη της Ελλάδας την ώρα που 
βασανίζεται απο μια δεκαετή κρίση». Για τον Κ. Χατζηδάκη, «δεν 
θα λύσουν το πρόβλημα της χώρας μόνα τους τα χρηματοδοτι-
κά εργαλεία. Το 2013 είχαμε κάνει μια μελέτη σε σχέση με το κενό 
χρηματοδότησης της αγοράς – τη μελέτη έκανε ο οίκος Oliver 
Wyman. Εμείς όντας από τους πρώτους σε απορροφήσεις εκείνη 
την περίοδο, απορροφούσαμε κάθε χρόνο 5 δισ. ευρώ συνολικά 
από τα ευρωπαϊκά ταμεία, ενώ το κενό χρηματοδότησης της οικο-
νομίας ήταν 18 δισ. Εν κατακλείδι, «είναι προφανές ότι θα πρέπει 
να μπουν συνολικά μπροστά οι μηχανές της οικονομίας και να 
λυθούν τα προβλήματα του τραπεζικού συστήματος στη χώρα. 
Την ίδια στιγμή όμως είναι σημαντικό κάθε ελληνική κυβέρνηση 
να κάνει ό,τι καλύτερο μπορεί για την απορρόφηση και τη σωστή 

αξιοποίηση χρημάτων τα οποία είναι μια σημαντική τονωτική ένε-
ση». Και κλείνοντας, «θα ήμουν περισσότερο ικανοποιημένος εάν 
η συμμετοχή της Ελλάδας ήταν εντονότερη στο Γιούνγκερ Πλαν. 
Για να συμβεί όμως αυτό δεν φτάνει μόνο η ενεργοποίηση της κυ-
βέρνησης, απαιτείται ταυτόχρονα –καθώς μιλάμε για κάποια με-
γάλα ΣΔΙΤ ουσιαστικά– η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην 
ελληνική οικονομία και η αντιμετώπιση των μεγάλων πληγών του 
τραπεζικού συστήματος στη χώρα. Χωρίς τράπεζες και επενδυτές 
το Γιούνγκερ Πλαν θα παραμείνει στη χώρα μας προβληματικό», 
υπογραμμίζει ο κ. Χατζηδάκης.

Βελτίωση του οικονομικού κλίματος, με μικρή επιδείνωση κατα-
ναλωτικής εμπιστοσύνης, εντοπίζει το Ίδρυμα Οικονομικών και 
Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) στην «Έρευνα Οικονομικής Συ-
γκυρίας», που δημοσιοποίησε, σήμερα, για τον μήνα Φεβρουάριο, 
2018. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, όπως επισημαίνε-
ται στη σχετική έρευνα, ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος κινείται 
σε υψηλότερα επίπεδα τον Φεβρουάριο σε σχέση με τον πρώτο 
μήνα του νέου έτους, στις 104,3 (από 101,9) μονάδες. Ο δείκτης 
ενισχύεται για τρίτο κατά σειρά μήνα, κινούμενος στην υψηλότερη 
επίδοσή του από τον Ιούλιο του 2014. Στους επιμέρους τομείς της 
οικονομίας, η ανάκαμψη του δείκτη προέρχεται από τη βελτίωση 
των επιχειρηματικών προσδοκιών στις Κατασκευές, τη Βιομηχα-
νία και τις Υπηρεσίες και αντισταθμίζεται εν μέρει από την επιδεί-
νωση στην καταναλωτική εμπιστοσύνη και το Λιανικό Εμπόριο. 
Η βελτίωση του οικονομικού κλίματος σε σημαντικούς τομείς 
της οικονομίας συμβαδίζει με τους θετικούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης που καταγράφονται. Σταδιακά, μετά το καλοκαίρι του 2015, 
υπάρχει σταθεροποίηση της οικονομίας και σχετική βελτίωση των 
προσδοκιών. Το ευρύτερο πλαίσιο είναι η εμπέδωση συνθηκών 

σχετικής ομαλότητας, καθώς το πρόγραμμα προσαρμογής, και 
ιδίως οι πιο πρόσφατες αξιολογήσεις, είναι σε κανονική εξέλιξη και 
βαίνει προς ολοκλήρωση. Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, η βελτίωση των 
προσδοκιών οφείλεται και στο, επί αρκετό καιρό, καλό διεθνές πε-
ριβάλλον, το οποίο ευνοεί τις εξαγωγικές επιχειρήσεις και διαχέεται 
στους σχετιζόμενους με αυτές κλάδους. Όμως, η υποχώρηση της 
καταναλωτικής εμπιστοσύνης και του δείκτη στο Λιανικό εμπόριο 
είναι εύλογο πως αντανακλούν την πίεση στο διαθέσιμο εισόδημα 
των νοικοκυριών. Συνολικά, η περαιτέρω βελτίωση του κλίματος 
συναρτάται με την αντιμετώπιση σημαντικών προκλήσεων στο 
προσεχές χρονικό διάστημα, τόσο για τη δημιουργία συνθηκών 
διατηρήσιμης ανάπτυξης, όσο και ειδικότερα, γύρω από την 
επερχόμενη αξιολόγηση και τη διαδικασία εξόδου από το τρέχον 
πρόγραμμα, καθώς οι όροι χρηματοδότησης της οικονομίας μετά 
το καλοκαίρι δεν έχουν οριστικοποιηθεί.
Αναλυτικότερα:
Ø στη Βιομηχανία, οι αρνητικές εκτιμήσεις για τις παραγγελίες και 
τη ζήτηση εξομαλύνονται, ενώ ανοδικά κινούνται και οι προβλέ-
ψεις για την παραγωγή τους προσεχείς μήνες. Από την άλλη

πλευρά, το ισοζύγιο με τις εκτιμήσεις για τα αποθέματα κλιμακώνε-
ται ελαφρά Ø στις Κατασκευές, οι προβλέψεις για το πρόγραμμα 
εργασιών των επιχειρήσεων βελτιώνονται, ενώ στις προβλέψεις 
για την απασχόληση καταγράφεται σταθερότητα
Ø στο Λιανικό Εμπόριο, οι θετικές εκτιμήσεις για τις τρέχουσες 
πωλήσεις βαίνουν οριακά αρνητικές, ενώ οι προβλέψεις για τη 
βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους δεν μεταβάλλονται, με τον δείκτη 
εκτιμήσεων για το ύψος των αποθεμάτων να σημειώνει μικρή 
μείωση
Ø στις Υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατά-
σταση των επιχειρήσεων ενισχύονται, όπως και οι εκτιμήσεις για 
την τρέχουσα ζήτηση, με τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη 
εξέλιξή της να κερδίζουν επίσης έδαφος.
Ø στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη καταγράφεται βελτίωση 
του ισοζυγίου για τις προβλέψεις για την οικονομική κατάσταση 
της χώρας και την πρόθεση αποταμίευσης, αλλά και επιδείνωση 
στις προβλέψεις για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού, 
όπως και την ανεργία.

FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG: Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΘΑ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙ ΑΚΟΜΗ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΣΤΟ EURACTIV: «ΧΩΡΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΤΟ ΓΙΟΥΝΓΚΕΡ ΠΛΑΝ ΘΑ 
ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΟ»

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ, 
ΜΕ ΜΙΚΡΗ ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ, ΕΝΤΟΠΙΖΕΙ ΤΟ ΙΟΒΕ



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

7

Συνεχίστηκε η κινητικότητα στον μεταποιητικό τομέα της Ελλά-
δας τον Φεβρουάριο, καθώς οι ρυθμοί αύξησης του συνόλου 
των νέων παραγγελιών, της παραγωγής και της αγοραστικής 
δραστηριότητας κατέγραψαν υψηλές τιμές, αντίστοιχες με εκεί-
νες που σημειώθηκαν μετά την παγκόσμια οικονομική κρίση.
Σύμφωνα με την έρευνα του ελληνικού Δείκτη Υπευθύνων 
Προμηθειών PMΙ, η επιχειρηματική εμπιστοσύνη ήταν η εντο-
νότερη που έχει καταγραφεί από την αρχή συλλογής στοιχείων 
στον συγκεκριμένο τομέα εδώ και πεντέμισι χρόνια. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ΜΠΕ οι τάσεις αυτές ενθάρρυναν, με τη σειρά τους, 
τις εταιρείες να προσλάβουν επιπλέον εργαζομένους με τον 
ταχύτερο ρυθμό στην ιστορία της έρευνας. Ο εποχικά προσαρ-
μοσμένος Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της IHS Markit για 
τον τομέα μεταποίησης στην Ελλάδα (Purchasing Managers’ 
Index – PMI) –ένας σύνθετος δείκτης που έχει σχεδιαστεί για 
να μετρά την απόδοση της μεταποιητικής οικονομίας– έκλεισε 
πάνω από το σημείο μηδενικής μεταβολής των 50 μονάδων τον 
Φεβρουάριο. Επιπλέον, κλείνοντας στις 56.1 μονάδες, τιμή υψη-
λότερη από τις 55,2 μονάδες του Ιανουαρίου, ο δείκτης υπέδειξε 
την εντονότερη βελτίωση των επιχειρησιακών συνθηκών από 
τον Ιούνιο του 2000. Η αύξηση επέκτεινε την τρέχουσα περίοδο 

συνεχούς ανάπτυξης σε εννέα μήνες, τη μακρύτερη περίοδο 
συνεχούς αύξησης μετά την οικονομική κρίση.
Αναλύοντας τους επιμέρους τομείς, οι εντονότεροι ρυθμοί ανά-
πτυξης καταγράφηκαν από τους παραγωγούς καταναλωτικών 
και ενδιάμεσων αγαθών, ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης των παρα-
γωγών επενδυτικών αγαθών ήταν συγκριτικά πιο υποτονικός 
Η γενική άνοδος ήταν αποτέλεσμα της ραγδαίας αύξησης των 
νέων παραγγελιών, της δριμύτερης που έχει καταγραφεί από 
τον Οκτώβριο του 2007, δεδομένου ότι αναφέρθηκε έντονη 
ζήτηση από την πλευρά των πελατών. Η αύξηση ήταν ευρείας 
κλίμακας και καταγράφηκε τόσο από τις αγορές του εξωτερικού 
όσο και από τις αγορές του εσωτερικού, όπως απέδειξε η πέμπτη 
συνεχής αύξηση των νέων παραγγελιών εξαγωγών. Οι εταιρεί-
ες διεύρυναν το εργατικό δυναμικό τους με τον ταχύτερο ρυθμό 
από τον Μάιο του 1999 που άρχισε η συλλογή δεδομένων. 
Όσες ανέφεραν αύξηση των εργαζομένων την απέδιδαν συνή-
θως στους υψηλότερους στόχους παραγωγής. Παρόλ’ αυτά, οι 
αδιεκπεραίωτες εργασίες αυξήθηκαν για δεύτερο συνεχή μήνα 
και στον μεγαλύτερο βαθμό που έχει καταγραφεί.
Οι Έλληνες κατασκευαστές αύξησαν την αγοραστική τους 
δραστηριότητα για όγδοο συνεχή μήνα τον Φεβρουάριο σε συ-

νάρτηση με την ενισχυμένη παραγωγική ικανότητα. Πράγματι, 
ο ρυθμός αύξησης ήταν ο σημαντικότερος που έχει σημειωθεί 
από τον Οκτώβριο του 2007, και συνέβαλε στη δεύτερη μόλις 
αύξηση των αποθεμάτων αγορών σε διάστημα εννιάμισι ετών. 
Αποτέλεσμα των τάσεων αυτών ήταν η αύξηση της παραγωγής 
με τον εντονότερο ρυθμό που έχει καταγραφεί σε διάστημα με-
γαλύτερο των δέκα ετών. Παρόλ’ αυτά, τα αποθέματα ετοίμων 
προϊόντων εξακολούθησαν να μειώνονται, καθώς οι εταιρείες 
προσπάθησαν να καλύψουν τις παραγγελίες τους με τα υπάρ-
χοντα αποθέματα. Η αύξηση των τιμών εισροών παρέμεινε 
έντονη ως αποτέλεσμα των υψηλότερων τιμών πρώτων υλών. 
Κατόπιν τούτου, η αύξηση ήταν ελαφρώς ασθενέστερη από τον 
Ιανουάριο. Το υψηλότερο κόστος, παράλληλα με την έντονη 
ζήτηση, είχαν ως αποτέλεσμα τη δεύτερη συνεχή αύξηση των 
μέσων τιμών πώλησης. Η επιχειρηματική αισιοδοξία βελτιώ-
θηκε για τρίτο συνεχή μήνα καταγράφοντας υψηλό ρεκόρ τον 
Φεβρουάριο. Οι θετικές προοπτικές σχετικά με την ανάπτυξη 
συνδέθηκαν με τις επενδυτικές δαπάνες και την πολιτική και 
κοινωνική σταθερότητα.

Τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση ασφαλιστικής κάλυψης 
στους μισθωτούς, μη μισθωτούς ασφαλισμένους του Ενιαίου 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) και στους ανέργους, 
καθορίζει απόφαση του υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης 
Αναστάσιου Πετρόπουλου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην 
υπουργική απόφαση επισημαίνεται ότι, για την ανανέωση της 
ασφαλιστικής ικανότητας από τον ΕΦΚΑ στους ασφαλισμένους 
και ανέργους, καθώς και στα μέλη οικογενείας τους, για την 
περίοδο από 1/3/2018 έως 28/2/2019, έχει ήδη συνταχθεί και 

προωθείται διάταξη νόμου, με την οποία προβλέπεται ότι:
- Στους μισθωτούς ασφαλισμένους στον ΕΦΚΑ χορηγείται 
ασφαλιστική ικανότητα με τη συμπλήρωση τουλάχιστον 50 
ημερών ασφάλισης είτε κατά το προηγούμενο ημερολογιακό 
έτος (2017) είτε κατά το τελευταίο δεκαπεντάμηνο, πριν από 
την επέλευση του ασφαλιστικού κινδύνου, χωρίς να συνυπολο-
γίζονται οι ημέρες που πραγματοποιήθηκαν κατά το τελευταίο 
ημερολογιακό τρίμηνο του δεκαπενταμήνου. Στους (και) μη 
μισθωτούς ασφαλισμένους στον ΕΦΚΑ χορηγείται ασφαλιστική 

ικανότητα με τη συμπλήρωση τουλάχιστον δύο μηνών ασφάλι-
σης κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος (2017) ή κατά το 
τελευταίο δωδεκάμηνο, πριν από την ημερομηνία προσέλευσης 
ή επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου και εφόσον έχουν κα-
ταβάλει τις απαιτητές εισφορές, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στον ν. 4387/2016 (Α’ 85) ή, σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής, 
αυτή έχει εξοφληθεί ή ρυθμιστεί και τηρείται η εξόφληση των 
δόσεων. Στην τελευταία περίπτωση, η ασφαλιστική ικανότητα 
ανανεώνεται ανά μήνα

Με την παρουσίαση της ολοκληρωμένης πλατφόρμας ψηφι-
ακής ενημέρωσης κι εξυπηρέτησης πολιτών κι επιχειρήσεων, 
στο εξειδικευμένο κοινό της Διεθνούς Εκθέσεως MWC 2018, 
στη Βαρκελώνη ολοκληρώθηκε η συμμετοχή της Περιφέρει-
ας Αττικής σε αυτή τη διεθνούς κύρους εκδήλωση. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανέφερε ο επικεφαλής της αποστολής 
της Περιφέρειας, αντιπεριφερειάρχης Ψηφιακής Πολιτικής, 
Παναγιώτης Αθανασιάδης, «η θετική ανταπόκριση όσων 
ήρθαν σε επαφή με την πλατφόρμα ψηφιακής ενημέρωσης κι 
εξυπηρέτησης της Περιφέρειας Αττικής, πέρα από αναγνώρι-
ση για τη δουλειά που έχουμε κάνει ως Φορέας, συνιστά και 
ένα εχέγγυο για τους πολίτες ότι έχουν στα χέρια τους ένα 

σύγχρονο, αποτελεσματικό και φιλικό εργαλείο προκειμένου 
να πραγματοποιούν τις συναλλαγές τους με την Περιφέρεια».
Αναλύοντας τις δυνατότητες που προσφέρει η πλατφόρμα ο 
αντιπεριφερειάρχης εξήγησε πως «μέσω του Οδηγού Υπη-
ρεσιών μπορεί κανείς να εντοπίσει εύκολα και γρήγορα, με 
τη χρήση του Η/Υ ή του κινητού του, πληροφορίες για τις 
αρμοδιότητες των Υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής που 
τον ενδιαφέρουν - απαιτούμενα έγγραφα, χρόνος διεκπεραί-
ωσης, αρμόδια Υπηρεσιακή Μονάδα (Διεύθυνση / Τμήμα), 
διαθέσιμοι τρόποι υποβολής των δικαιολογητικών, ακριβή 
ταχυδρομική διεύθυνση στην οποία πρέπει να μεταβεί- και 
στη συνέχεια να υποβάλει το αίτημά του ψηφιακά για περισ-

σότερες από είκοσι διαδικασίες».
Σημείωσε ακόμα πως «κάθε πολίτης μπορεί να καλεί στο 
Τηλεφωνικό Κέντρο 1539 προκειμένου να ενημερωθεί για 
οτιδήποτε αφορά τη λειτουργία της Περιφέρειας Αττικής» και 
τέλος υπογράμμισε πως «την πρώτη φορά που κάθε πολίτης 
θα επιλέξει τις ψηφιακές μας υπηρεσίες θα αποκτήσει τoν δικό 
του προσωπικό χώρο στο Αποθετήριο Απαντήσεων της Πε-
ριφέρειας προκειμένου να ενημερωθεί για το αποτέλεσμα της 
αίτησής του, ολοκληρώνοντας μια διαδικασία που στο παρελ-
θόν μπορεί να απαιτούσε περισσότερες από δύο επισκέψεις, 
χωρίς καμία μετακίνηση».

ΤΟΝ ΕΝΤΟΝΟΤΕΡΟ ΡΥΘΜΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ 2000 ΥΠΕΔΕΙΞΕ 
ΤΟΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ PMΙ

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΣΤΟΥΣ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ, ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΑΝΕΡΓΟΥΣ

ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΈΚΘΕΣΗ MWC 2018
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Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με συντριπτική πλειοψηφία το Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας, ενέκρινε τη σύναψη δανειακής σύμβασης, ύψους 55 εκατομμυρίων ευρώ με την Ευρωπαική Τράπεζα Επεν-
δύσεων. Υπέρ ψήφισαν 37 δημοτικοί σύμβουλοι, τέσσερις κατά και τέσσερις δήλωσαν αποχή.

H Alpha Trust Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαίων 
Κεφαλαίων και Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων 
δημοσίευσε τα οικονομικά της αποτελέσματα για τη χρήση 
2017 με βάση τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, στα 1,91 εκατ. 
ευρώ ανήλθαν τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους του 
ομίλου Alpha Trust, για τη χρήση 2017, έναντι κερδών 0,02 
εκατ. ευρώ της περυσινής χρήσης. Τα κέρδη προ φόρων, 
χρηματοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμάτων, ανήλ-

θαν στα 2,368 εκατ. ευρώ έναντι 0,493 εκατ. ευρώ της 
περυσινής χρήσης, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 480%. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, η πορεία των βασι-
κών μεγεθών του ομίλου κατά τη χρήση, σε σχέση με την 
περυσινή χρήση, ήταν η ακόλουθη:
Ο κύκλος εργασιών του ομίλου ανήλθε στα 7,61 εκατ. ευρώ 
έναντι 4,74 εκατ. ευρώ κατά το 2016, (αύξηση 60,5%). Τα 
ίδια κεφάλαια του ομίλου ανήλθαν στα 5,6 εκατ. ευρώ ένα-
ντι 3,9 εκατ. ευρώ της περυσινής χρήσης (αύξηση 43,5%).
Το ενεργητικό ανήλθε στα 10,7 εκατ. ευρώ έναντι 8,3 εκατ. 

ευρώ της περυσινής χρήσης (αύξηση 28,9%). Οι βασι-
κοί δείκτες διαμορφώνονται, ως εξής: Μικτό περιθώριο 
κέρδους 63,22%, Καθαρό περιθώριο κέρδους 24,02%, 
Απόδοση ιδίων κεφαλαίων 32,36%, Απόδοση ενεργητικού 
16,97%. Τα κέρδη ανά μετοχή ανήλθαν σε 2,364 ευρώ 
έναντι 0,252 ευρώ της περυσινής χρήσης. Η διάθεση των 
κερδών θα αποφασισθεί από την τακτική γενική συνέλευση 
της εταιρείας.

Με την οριστική αποκατάσταση του ΧΑΔΑ Αντικυθήρων 
και την ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής γιαυτό, 
έπαψε οριστικά η πληρωμή προστίμου ύψους 80.000 ευρώ 
ανά 6μηνο που επιβαλλόταν από το Ευρωπαϊκό Δικαστή-
ριο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο προϋπολογισμού 
4.549.275 ευρώ, αποτελεί τμήμα της ευρύτερης ολοκλη-

ρωμένης παρέμβασης για τη διαχείριση των απορριμμάτων 
στα νησιά των Κυθήρων και Αντικυθήρων που υλοποιείται 
με τη συνεργασία της Περιφέρειας Αττικής και του δήμου 
Κυθήρων. Στόχος του έρφου είναι η συνολική επιλύει του 
μακροχρόνιου προβλήματος με τα απορρίμματα καθώς 
περιλαμβάνει και υποστηρικτικά έργα για την ορθολογική 

και βιώσιμη διαχείριση τους, όπως είναι η προμήθεια μο-
νάδας κομποστοποίησης και βοηθητικού εξοπλισμού, η 
προμήθεια εξοπλισμού συλλογής, αποκομιδής, μεταφοράς 
απορριμμάτων και η προμήθεια οχήματος συμπίεσης και 
προώθησης απορριμμάτων.

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαος Βούτσης 
συναντήθηκε σήμερα με τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής των Περιφερειών κ. Karl-Heinz Lambertz, με τον 
οποίο συζήτησαν για το μέλλον τις Ευρώπης και την ανά-
πτυξη της περιφερειακής και τοπικής αυτοδιοίκησης, μέσα σε 
αυτό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Πρόεδρος της Βουλής επι-
σήμανε τη σημασία του θεσμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
των Περιφερειών στην παρούσα συγκυρία, κατά την οποία 
διεξάγεται η συζήτηση που αφορά το μέλλον της Ευρώπης, 
υπογραμμίζοντας πως «είναι ιστορικής σημασίας να απαντη-
θούν τα θέματα που έχουν πλέον τεθεί, διότι αφορούν την ίδια 
την οντότητα και την ύπαρξη της Ευρώπης».
Ο κ. Βούτσης αναφέρθηκε σε δύο θέματα μείζονος σημαίας: 
«Το ένα εξ αυτών είναι το κρίσιμο θέμα του προϋπολογισμού 
και των ταμείων συνοχής, που αφορά σε πολύ μεγάλο βαθμό 
τα ταμεία από τα οποία εξαρτώνται οι πολιτικές στην περιφέ-
ρεια και τους δήμους», υπογραμμίζοντας ότι «χωρίς διπλασι-
ασμό τουλάχιστον του προϋπολογισμού, πράγμα που είναι 
εντελώς έξω από τον ορίζοντα της συζήτησης που γίνεται 

αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη, δεν είναι δυνατόν να στηθούν 
κοινές πολιτικές ούτε κοινωνικές πολιτικές συνοχής» και πρό-
σθεσε πως «για να υλοποιηθεί μια διαφορετική στρατηγική 
για τον προϋπολογισμό και τα ταμεία, και τις πολιτικές συνο-
χής, όπως και για να υπάρξει μια μεγαλύτερη σύγκλιση ανά-
μεσα και τις χώρες, στην καρδιά αυτού του ζητήματος είναι ο 
εκδημοκρατισμός των υπαρχόντων ευρωπαϊκών θεσμών». 
Το δεύτερο ζήτημα στο οποίο αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της 
Βουλής, υπογραμμίζοντας τη σοβαρότητά του, είναι «μια 
τάση εθνικιστικής αναδίπλωσης μιας σειράς χωρών, κυρίως 
εκείνων που προέκυψαν από τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, και άλλων, που είναι μια διαδικασία που σε μεγάλο 
βαθμό ακυρώνει το βάρος που ήθελε εξ αρχής η αρχιτεκτονική 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να δώσει στις περιφέρειες και στους 
δήμους». «Αυτά τα δύο θέματα είναι εξέχουσας σημασίας και 
μας απασχολούν όλους πάρα πολύ» απάντησε ο Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών, προσθέτοντας 
πως «θα πρέπει κανείς να εθελοτυφλεί για να μη βλέπει μέχρι 
ποιου σημείου σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε μια 

πολύ δύσκολη κατάσταση, σε μια κρίση, όπου χρειάζεται να 
επαναπροσδιοριστούν οι στόχοι και η πορεία της Ευρώπης». 
Επισήμανε δε την ανάγκη επίλυσης αυτών των ζητημάτων 
άμεσα, ειδάλλως -όπως χαρακτηριστικά τόνισε- «οι επόμενες 
ευρωεκλογές θα μας επιφυλάξουν πολύ οδυνηρές εκπλήξεις». 
Στη συνάντηση παρέστησαν ο Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης 
Επιτροπής Περιφερειών κ. Δημήτριος Γάκης, η Αντιπρόεδρος 
της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Αννέτα Καββαδία, 
ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και μέλος της Επιτροπής 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Σταύρος Καλαφάτης και ο Πρέ-
σβης ε.τ. κ. Σπύρος Θεοχαρόπουλος. Αμέσως μετά, ο Πρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών κ. Karl-
Heinz Lambertz ενημέρωσε τα μέλη της Ειδικής Διαρκούς 
Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και της Ειδικής Μόνιμης 
Επιτροπής Περιφερειών, σε κοινή συνεδρίαση που πραγμα-
τοποιήθηκε στην Αίθουσα της Γερουσίας, με θέμα «Το μέλλον 
της Ευρώπης και η θέση των Περιφερειών και των Δήμων».

ΣΤΑ 1,91 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΑΝΗΛΘΑΝ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 
ALPHA TRUST, ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 2017

Η ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΑΔΑ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ ΑΠΑΛΛΑΣΣΕΙ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ

ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΣΥΝΑΨΗ ΔΑΝΕΙΟΥ, ΥΨΟΥΣ 55 ΕΚ. ΕΥΡΩ, ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ
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Από τις 2 έως τις 4 Μαρτίου οι επιχειρήσεις, οι φορείς και η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση θα αναζητήσουν τους τρόπους και τις διαδικασίες για 
την προώθηση της «πράσινης οικονομίας». Σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση οι βέλτιστες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί από τους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα Συστήματα Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων, ο σχεδιασμός ενός βιοκλιματικού δωματίου, 
το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ’ οίκον» και ο νέος Κανονισμός 
Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων αποτελούν μερικά από τα βασικά 
θέματα που αναδεικνύει η 2η διεθνής έκθεση “Verde.tec”  για τις 
Τεχνολογίες Περιβάλλοντος. 
Στη φετινή διοργάνωση συμμετέχουν περισσότεροι εκθέτες, ανα-
μένονται ακόμα περισσότεροι επισκέπτες ενώ το ενδιαφέρον της 
αγοράς κορυφώνεται από τη θεματολογία του “Verde.tec Forum” 
αλλά και την απονομή των περιβαλλοντικών βραβείων “Greek 
Green Awards 2018”.
Ο υπουργός Περιβάλλοντος κ. Σωκράτης Φάμελλος, ο πρόεδρος της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος κ. Γιώργος Πατούλης, ο πρόε-
δρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ. Γιώργος Στασινός, 
εκπρόσωποι των κομμάτων αλλά και των φορέων του κλάδου θα 
απονείμουν βραβεία στους δήμους που παρουσίασαν κατά το 2017 
έργα, δράσεις και πρωτοβουλίες με περιβαλλοντικό αποτύπωμα 
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και την ενίσχυση της κυκλικής 
οικονομίας.
Στο πρόγραμμα του “Verde.tec Forum” συμμετέχουν τουλάχιστον 
67 ομιλητές από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τις επιχειρήσεις και τα πα-
νεπιστημιακά ιδρύματα, αναλύοντας διαφορετικές πτυχές θεμάτων 
που απαντούν στο ερώτημα πώς από τα περιβαλλοντικά προβλή-
ματα θα περάσουμε στην κυκλική οικονομία. Οι εργασίες αυτής της 
συνεδριακής εκδήλωσης θα πραγματοποιηθούν την Παρασκευή 2 
και το Σάββατο 3 Μαρτίου.
Μία ακόμα σημαντική εκδήλωση έχει προγραμματισθεί για το Σάβ-
βατο 3 Μαρτίου από το ΤΕΕ σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις στο 
θεσμικό πλαίσιο, την εξοικονόμηση ενέργειας και τη συμβολή του 

Τεχνικού Επιμελητηρίου.
Την ίδια ημέρα, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών και Επιχειρήσεων Ανα-
κύκλωσης και Ενεργειακής Αξιοποίησης Αποβλήτων (ΣΕΠΑΝ) θα 
παρουσιάσει τις θέσεις του σχετικά με την κυκλική οικονομία, το Ηλε-
κτρονικό Μητρώο Αποβλήτων και τα δευτερογενή καύσιμα.
Παράλληλα, τo Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας (ΚΑΠΕ) και το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών 
(ΕΛΚΕΘΕ) συνδιοργανώνουν εκδήλωση με προγραμματισμένες 
κατ’ ιδίαν «Επιχειρηματικές Συναντήσεις (b2b event) μεταξύ φορέ-
ων που δραστηριοποιούνται στον αναδυόμενο τομέα της Γαλάζιας 
Ενέργειας». Το απόγευμα, το “Supply Chain Institute” προετοιμάζει 
εσπερίδα κύρους με θέμα το πράσινο επιχειρείν, τα green και τα 
reverse logistics, με την επιστημονική υποστήριξη της “Planning”.
Στο πρόγραμμα της Κυριακής 4 Μαρτίου το “Ecocity” θα ενημερώ-
σει για τις νέες τεχνικές αξιοποίησης της γεωθερμίας στο αστικό περι-
βάλλον ενώ στη συνέχεια, ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Επιχειρήσεων 
Προστασίας Περιβάλλοντος (ΠΑΣΕΠΠΕ) θα ανακοινώσει σε συνέ-
ντευξη Τύπου τους φιναλίστ στα Ευρωπαϊκά Βραβεία Επιχειρήσεων 
για το Περιβάλλον και στα Ελληνικά Βραβεία για το Περιβάλλον και 
μεταξύ των άλλων θα κάνει την πρώτη ανακοίνωση και παρουσία-
ση του Διαγωνισμού Καινοτόμων Επιχειρηματικών Ιδεών του ΕΜΠ, 
GreenTech Challenge για θέματα Ενέργειας, Περιβάλλοντος, Πράσι-
νων Πόλεων και Πράσινων Προϊόντων. Το πρόγραμμα του “Verde.
tec” θα κλείσει με την ειδική εκδήλωση από το “MyOTA.gr” σχετικά 
με τις «πράσινες προμήθειες στους Δήμους».
Συνεχής ενημέρωση
Για πρώτη φορά, οι ειδήσεις και οι εξελίξεις του συνεδριακού μέρους 
θα καλύπτονται με συνεχείς αναρτήσεις στα social media, στην 
ιστοσελίδα της διεθνούς έκθεσης “Verde.tec” και από το κορυφαίο 
περιοδικό “Ecotec” .
Συμμετέχουν εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται στις εξής κατη-
γορίες:
Αποκατάσταση περιβάλλοντος – Τεχνολογίες αιχμής & Εξοικονόμη-

ση ενέργειας.
Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
Κατασκευές και επισκευές κτηρίων.
Ανακύκλωση προϊόντων και υλικών.
«Πράσινη» Βιομηχανία, μηχανήματα, εργαλεία & εξοπλισμός.
Υπηρεσίες & Τεχνολογίες Διαχείρισης Εφοδιασμού.
Αυτοκινούμενα οχήματα & μηχανήματα.
Τη διοργάνωση στηρίζουν οι χρυσοί χορηγοί «ΑΚΤΩΡ» και «ΗΛΕ-
ΚΤΩΡ», οι χορηγοί της έκθεσης “Aleo Solar GmbH” και “ACS ΤΑΧΥ-
ΔΡΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ Α.Ε.Ε.”, οι θεματικοί χορηγοί «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 
Α.Ε.», “Axa Solar Energy”, ΕΣΔΑΚ και “VK Hellas Electric S.A.”. 
Χορηγοί του συνεδριακού προγράμματος “Verde.Tec Forum” είναι 
οι εταιρείες «ΕΠΤΑ Α.Ε.» και το «ΔΙ.Α.ΔΥ.ΜΑ AE».
Η 2η διεθνή έκθεση “Verde.Tec” απευθύνεται σε: 
Δημάρχους, αντιδημάρχους, μέλη Συμβουλίων, Συμβούλους Ανά-
πτυξης ΠΕΔ, Στελέχη Περιφερειακής και Αυτοδιοίκησης Ανάπτυξης,
Στελέχη, μηχανικοί και τεχνικοί των ΟΤΑ, της βιομηχανίας, της βιο-
τεχνίας, των μεγάλων εμπορικών επιχειρήσεων, των κατασκευα-
στικών εταιριών, των ξενοδοχειακών μονάδων, των Μεταφορών, 
των Logistics.
Υπεύθυνοι των τεχνικών υπηρεσιών των δημοσίων Οργανισμών 
και Επιχειρήσεων.
Μηχανικοί κάθε ειδικότητας.
Αρχιτέκτονες.
Εργολήπτες.
Επενδυτές σε ΑΠΕ.
Μελετητές.
Αντιπρόσωποι και έμποροι από όλη την Ελλάδα.
Ξένες αντιπροσωπείες.
Ιδιώτες που ενδιαφέρονται για εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών, 
βιολογικών καθαρισμών και συστημάτων ποιότητας νερού ή εξοι-
κονόμησης ενέργειας στα ακίνητά τους.

Παρατείνεται έως την Παρασκευή 23 Μαρτίου 2018, η προθεσμία 
υποβολής προτάσεων για τον διαγωνισμό ‘’Κάνε την Καινοτομία 
Πράξη-Make Innovation Work’’ που διοργανώνεται από το Ελληνο-A-
μερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, τoν Όμιλο Χρηματιστηρίου Αθη-
νών και την EY. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση  πρόκειται για έναν 
μεγαλόπνοο διαγωνισμό επιχειρηματικότητας, για την ανάδειξη των 
καλύτερων, πρωτότυπων και καινοτόμων επιχειρήσεων, που έχουν 

τη δυναμική να ενισχύσουν την ελληνική οικονομία και να δημιουρ-
γήσουν νέες θέσεις εργασίας στην Ελλάδα. Ιδιαίτερα θα αξιολογηθούν 
οι δυνατότητες εφαρμογής και βιωσιμότητας των επιχειρήσεων, τόσο 
στο πλαίσιο του ελληνικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος, όσο και στο 
πλαίσιο των διεθνών αγορών.
Παρά το γεγονός ότι δεν υφίσταται περιορισμός ως προς τον κλάδο/
τομέα δραστηριότητας στον οποίο θα αφορά η υποβαλλόμενη επιχει-

ρηματική πρόταση, ενθαρρύνονται ιδιαίτερα προτάσεις επιχειρήσεων 
που εστιάζουν σε σύγχρονες τεχνολογίες και εναλλακτικές μορφές.
Οι διαγωνιζόμενοι, θα μπορούν να υποβάλουν τις επιχειρηματικές τους 
προτάσεις μέχρι την Παρασκευή 23 Μαρτίου 2018 στις 23:00 ώρα 
Ελλάδος. 
Περισσότερες πληροφορίες και αναλυτικά οι όροι του διαγωνισμού 
είναι διαθέσιμοι στην ιστοσελίδα miw.amcham.gr

Η Πρότυπη Ελληνική Κοινότητα Περιβαλλοντικά Υπεύθυνων 
Επιχειρήσεων, GREEN ANGELS, μια πρωτοβουλία των εται-
ρειών ICAP Group και GREENiT Environmental, απέσπασε για 
δεύτερη χρονιά το BRONZE βραβείο στην κατηγορία «Συνερ-
γασία Επιχείρησης – Ακαδημαϊκών Φορέων» στα Hellenic 
Responsible Business Awards 2018 που διοργάνωσε η Boussias 
Communications. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση πρόκειται 
για μία ακόμη σημαντική διάκριση που σηματοδοτεί την κεφα-
λαιοποίηση της τριετούς προσπάθειας της Κοινότητας να πα-
ραδώσει στον επιχειρηματικό ιστό της χώρας μια πρότυπη με-

θοδολογία μέτρησης του Περιβαλλοντικού Αποτυπώματος και 
συνεπώς, να συμβάλλει αποφασιστικά στον εκσυγχρονισμό και 
την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων σε κάθε 
κλάδο οικονομικής δραστηριότητας. Ο General Community 
Manager της Κοινότητας GREEN ANGELS, Θεοφάνης Ξουλεής, 
δήλωσε: «Η σημερινή βράβευση για εμάς έρχεται να επισφρα-
γίσει με τον καλύτερο τρόπο την πολύ επιτυχημένη συνεργασία 
που έχει η κοινότητα των Green Angels τα τελευταία 2,5 χρόνια 
με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Ειδικά στην Ελλάδα της 
κρίσης φιλοδοξούμε να γίνουμε παράδειγμα προς μίμηση εν-

θαρρύνοντας έτσι τέτοιου είδους συνεργασίες της Ακαδημαϊκής 
Κοινότητας με τον ιδιωτικό τομέα. Είμαστε απολύτως σίγουροι 
ότι μέσα από την ανταλλαγή ιδεών και απόψεων και τη μετάβα-
ση από τη θεωρία στην πράξη, θα προκύψουν νέες καινοτομίες 
και τεχνολογίες οι οποίες θα βοηθήσουν να δημιουργηθεί ένας 
μοχλός ανάπτυξης για την Ελληνική Οικονομία».

Η 2Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ “VERDE.TEC” ΔΕΙΧΝΕΙ ΤΟ ΔΡΟΜΟ ΠΡΟΣ ΤΗΝ «ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ»

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ «ΚΑΝΕ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΠΡΑΞΗ-MAKE INNOVATION WORK»

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΩΝ GREEN ANGELS ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ
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Η ασφάλεια και η ιδιωτικότητα των δεδομένων και η χρή-
ση της τεχνολογίας cloud, προκαλούν αβεβαιότητα στους 
οικονομικούς διευθυντές παγκοσμίως, σύμφωνα με ετή-
σια παγκόσμια έρευνα της Ernst & Young, με τίτλο «Can 
innovative corporate reporting build trust in a volatile 
world?». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ περισσότεροι από τους 
μισούς συμμετέχοντες (56%) στην έρευνα αναφέρουν ότι 
η διαχείριση της ασφάλειας και της ιδιωτικότητας των δε-
δομένων αποτελεί βασική πρόκληση που αντιμετωπίζουν 
οι οικονομικοί διευθυντές (Chief Financial Officers - CFOs) 
στο σημερινό περιβάλλον. Στην ετήσια παγκόσμια έρευνα 
της ΕΥ, συμμετείχαν περισσότεροι από 1.000 οικονομικοί 
διευθυντές μεγάλων επιχειρήσεων, με έσοδα άνω των 500 
εκατ. δολ. σε 25 χώρες. Σύμφωνα με την έρευνα, η έλλειψη 
σαφήνειας όσον αφορά στην ιδιωτικότητα δεδομένων και 
τη διακυβέρνηση δεδομένων, έχει σημαντικό αντίκτυπο 
στην αποτελεσματικότητα των αναφορών για το 64% των 
ερωτηθέντων παγκοσμίως. Απαιτείται, επίσης, η εταιρική 
πληροφόρηση να προσαρμόζεται στις συνεχείς αλλαγές σε 
κανονιστικό και νομικό πλαίσιο και να καλύπτει τους αυ-
ξανόμενους κινδύνους που σχετίζονται με τεχνολογία και 

κανόνες συμμόρφωσης.
Το 85% δήλωσε ότι θεωρεί «πολύ» ή «αρκετά δύσκολο» να 
διαχειρισθεί ενεργά ροές δεδομένων, με βάση τη νομοθεσία 
διαφορετικών χωρών περί προστασίας ιδιωτικών δεδομέ-
νων. Το ίδιο ποσοστό των ερωτηθέντων ανέφερε, επίσης, 
ως βασική πρόκληση για την προστασία των δεδομένων, 
την προστασία της ιδιωτικότητας και τη συμμόρφωση, την 
αξιολόγηση των διαφορετικών προτύπων ασφαλείας για 
τα κέντρα δεδομένων σε σχέση με το cloud. Το 49% των 
ερωτηθέντων ανέφερε, επίσης, ότι οι ανησυχίες σχετικά 
με τους κινδύνους για την ασφάλεια και τη συμμόρφωση 
του cloud αποτελούν σημαντικό εμπόδιο για τον τεχνολο-
γικό μετασχηματισμό και την εφαρμογή νέων, καινοτόμων 
τεχνολογιών. Οι οικονομικοί διευθυντές βρίσκονται υπό 
αυξανόμενη πίεση για να επανεξετάσουν τις παραδοσιακές 
προσεγγίσεις στην εταιρική διακυβέρνηση. Το 42% των 
ερωτηθέντων αναφέρει ότι οι ελεγκτικές επιτροπές και τα 
διοικητικά συμβούλια ζητούν περισσότερη πληροφόρηση 
από τις εταιρικές αναφορές σχετικά με την προστασία δε-
δομένων και την ιδιωτικότητα. Το ίδιο ποσοστό δηλώνει 
ότι παρέχει εταιρικές αναφορές σχετικά με τους κινδύνους 

από αλλαγές στο ρυθμιστικό πλαίσιο. Για να ανταποκριθεί 
σε αυτές τις αλλαγές, το 85% των ερωτηθέντων αναφέρει 
ότι παρέχει αυτοματοποιημένες ειδοποιήσεις στις ελεγκτικές 
επιτροπές και τα διοικητικά συμβούλια, σχετικά με θέματα 
διακυβέρνησης, κινδύνων και συμμόρφωσης.
Η έκθεση διαπιστώνει ότι, σε αυτό το περιβάλλον που βρί-
σκεται διαρκώς στο μικροσκόπιο, ο εποπτικός ρόλος των 
επιτροπών ελέγχου μεταβάλλεται, επίσης, σημαντικά. Το 
82% των ερωτηθέντων αναφέρει ότι οι ελεγκτικές επιτρο-
πές και τα διοικητικά συμβούλια εστιάζουν πολύ περισσό-
τερο στην εταιρική κουλτούρα και τον αντίκτυπό της στη 
συμμόρφωση και την πρόληψη της απάτης.
Σύμφωνα με την έρευνα, το 58% των ερωτηθέντων ανα-
φέρει ότι τα μέλη της επιτροπής πρέπει να αναπτύξουν νέες 
δεξιότητες και να κατανοήσουν τη χρήση των analytics στον 
εντοπισμό των κινδύνων που σχετίζονται με τα δεδομένα, 
ενώ το 57% αναφέρει ότι η κατανόηση των νομικών πλαι-
σίων για την καταχώρηση δεδομένων γίνεται όλο και πιο 
σημαντική για την αποτελεσματική εποπτεία.

Τα χημικά «δαχτυλικά αποτύπωματα» των πρώτων-πρώτων 
άστρων που έλαμψαν στο σύμπαν, ανακάλυψαν για πρώτη 
φορά οι επιστήμονες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ανακάλυ-
ψη έγινε με τη βοήθεια ενός μικρού ραδιοτηλεσκοπίου στην 
Αυστραλία, το οποίο ανίχνευσε τα αρχαιότερα ίχνη από αυτά 
τα άστρα της κοσμικής «αυγής», καθώς το φως τους αλληλε-
πιδρούσε με τα αέρια υδρογόνου που τα περιέβαλε.
   Τα ίχνη αυτά χρονολογούνται μόλις 180 εκατομμύρια χρόνια 
μετά τη δημιουργία του σύμπαντος με τη «Μεγάλη Έκρηξη» 
(Μπιγκ Μπανγκ) πριν από περίπου 13,8 δισεκατομμύρια χρό-
νια. Παραμένει άγνωστο αν υπήρχαν κάποια άστρα ακόμη 
παλαιότερα.
   Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον αστρονόμο και κοσμολόγο 
δρα Τζουντ Μπάουμαν του Πολιτειακού Πανεπιστημίου της 
Αριζόνα, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό 
«Nature», έκαναν λόγο για μεγάλης σημασίας ανακάλυψη, 
καθώς εδώ και δεκαετίες οι επιστήμονες αναζητούν ενδείξεις 
από τον πρώτο πληθυσμό άστρων και τώρα φαίνεται πώς το 

πέτυχαν, έστω και έμμεσα (μέσω του υδρογόνου), αφού αυτά 
τα άστρα έχουν καταστραφεί προ πολλού.
   Σύμφωνα με την κυρίαρχη αστροφυσική θεωρία, τα αρχέ-
γονα αυτά γιγάντια άστρα μπλε χρώματος δημιουργήθηκαν 
από ψυχρές μάζες αέριου υδρογόνου, που ήταν διάχυτο στο 
σύμπαν μετά τη δημιουργία του. Οι ζωές τους ήσαν σύντο-
μες και με το εκρηκτικό τέλος της ζωής τους διέσπειραν στο 
σύμπαν τα χημικά στοιχεία που είχαν γεννηθεί στο εσωτερικό 
τους και χάρη στα οποία υπάρχουμε εμείς σήμερα και κάθε 
άλλη μορφή ζωής.
   Το υπεριώδες φως αυτών των άστρων αλληλεπίδρασε με τα 
γύρω νέφη υδρογόνου και τα διήγειρε με τρόπο που να απορ-
ροφούν την ραδιοακτινοβολία υποβάθρου στη συγκεκριμένη 
συχνότητα των 1,4 gigahertz. Αυτό ήταν ακριβώς το σήμα 
που «έπιασε» το αυστραλιανό ραδιοτηλεσκόπιο Murchison, 
αν και με το πέρασμα του χρόνου το ραδιοσήμα είχε τροπο-
ποιηθεί και ανιχνεύθηκε στην πολύ χαμηλότερη συχνότητα 
των 78 megahertz.

   Από την ανάλυση του σήματος, οι επιστήμονες συμπέραναν 
ότι τα νέφη αρχέγονου υδρογόνου ήσαν πολύ ψυχρότερα 
από ό,τι θεωρείτο έως τώρα, με θερμοκρασίες μείον 270 βαθ-
μών Κελσίου. Μια πιθανή εξήγηση γι’ αυτό είναι ότι τα άτομα 
υδρογόνου στο πρώιμο σύμπαν αλληλεπιδρούσαν άμεσα με 
τη λεγόμενη «σκοτεινή ύλη».
   Αν αυτό όντως ισχύει, τότε η ανακάλυψη έχει διπλή σημασία, 
καθώς αποτελεί άλλη μια ένδειξη για την ύπαρξη αυτής της 
μυστηριώδους μορφής ύλης, που δεν εκπέμπει φως και δεν 
έχει ποτέ παρατηρηθεί άμεσα μέχρι σήμερα, αλλά μόνο μέσω 
της έμμεσης βαρυτικής επιρροής που ασκεί στην κίνηση των 
γαλαξιών. Οι επιστήμονες υποθέτουν ότι υπάρχουν σωματί-
δια σκοτεινής ύλης, αλλά δεν τα έχουν βρει ακόμη.
   ‘Αλλοι επιστήμονες χαρακτήρισαν την ανακάλυψη των 
«αποτυπωμάτων» των πρώτων άστρων ως «επαναστατι-
κή» και περιμένουν να επιβεβαιωθεί από νέες παρατηρήσεις, 
προσδοκώντας έτσι να ανοίξουν ένα νέο παράθυρο για την 
κατανόηση του νηπιακού σύμπαντος.

Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ Η ΙΔΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
CLOUD, ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

ΑΝΑΚΑΛΥΦΘΗΚΑΝ ΤΑ ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΑ ΙΧΝΗ ΑΣΤΡΩΝ, ΟΤΑΝ ΤΟ ΣΥΜΠΑΝ ΕΙΧΕ ΗΛΙΚΙΑ 
ΜΟΛΙΣ 180 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΕΤΩΝ
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Στην ανακοίνωσή της για την αντιμετώπιση του παρά-
νομου επιγραμμικού (online) περιεχομένου (Σεπτέμ-
βριος 2017), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποσχέθηκε να 
παρακολουθεί την πρόοδο όσον αφορά την αντιμε-
τώπιση του και να εξετάζει εάν απαιτούνται πρόσθετα 
προληπτικά μέτρα για τη διασφάλιση του γρήγορου 
εντοπισμού και της αφαίρεσης παράνομου επιγραμ-
μικού περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένων πιθανών 
νομοθετικών μέτρων σχετικά με τη συμπλήρωση του 
υφιστάμενου κανονιστικού πλαισίου. Με δελτίο Τύπου 
της ΕΕ ανακοινώθηκε ότι σε συνέχεια της ανακοίνωσης 
αυτής, η Επιτροπή, προτού αποφασίσει αν θα χρεια-
στεί να προταθούν νομοθετικά μέτρα, διατυπώνει 
σήμερα σύσταση σχετικά με ορισμένα επιχειρησιακά 
μέτρα - συνοδευόμενα από τις αναγκαίες διασφαλί-
σεις-, τα οποία πρέπει να λαμβάνουν οι επιχειρήσεις 
και τα κράτη μέλη για να εντείνουν περαιτέρω αυτήν 
την προσπάθεια. Η σύσταση ισχύει για όλες τις μορφές 
παράνομου περιεχομένου, από το τρομοκρατικό περι-
εχόμενο και την υποκίνηση του μίσους και της βίας, 
μέχρι το υλικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών ή τα 
προϊόντα απομίμησης/παραποίησης και την παραβία-
ση των δικαιωμάτων του δημιουργού. Βασίζεται στις 
εργασίες που έχουν αναληφθεί από κοινού με τον κλά-
δο στο πλαίσιο διαφόρων εθελοντικών πρωτοβουλιών 
που στοχεύουν στη διασφάλιση της εξάλειψης από το 
διαδίκτυο κάθε παράνομου περιεχομένου, και ενισχύ-
ει τα μέτρα που λαμβάνονται στο πλαίσιο διαφόρων 
πρωτοβουλιών.
Ο Aντιπρόεδρος της Επιτροπής και επίτροπος Ψηφι-
ακής Ενιαίας Αγοράς κ. Άντρους Άνσιπ δήλωσε τα 
εξής: «Οι διαδικτυακές πλατφόρμες εξελίσσονται σε 
κύρια πύλη πληροφοριών για τους πολίτες και, για 
τον λόγο αυτόν, είναι υπεύθυνες για τη διαμόρφωση 
ασφαλούς περιβάλλοντος για τους χρήστες τους. Ό,τι 
είναι παράνομο εκτός διαδικτύου είναι παράνομο και 
στο διαδίκτυο. Αν και αρκετές πλατφόρμες αφαιρούν 
σήμερα περισσότερο παράνομο περιεχόμενο από 
ποτέ – αποδεικνύοντας ότι η αυτορρύθμιση μπορεί να 
λειτουργήσει – οφείλουμε να αναπτύξουμε ταχύτερα 
αντανακλαστικά κατά της τρομοκρατικής προπαγάν-
δας και άλλου παράνομου περιεχομένου που συνιστά 
σοβαρή απειλή για την προστασία των πολιτών μας, 
την ασφάλεια και τα θεμελιώδη δικαιώματα.» 
Ο Eπίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων 
και Ιθαγένειας κ. Δημήτρης Αβραμόπουλος δήλωσε τα 
εξής: «Η συνεργασία μας με τις εταιρείες στην εξάλειψη 
του τρομοκρατικού υλικού στο διαδίκτυο σε εθελο-
ντική βάση αποδίδει αποτελέσματα. Ωστόσο, πρέπει 

να κάνουμε μεγαλύτερη πρόοδο. Οι εταιρείες, τόσο οι 
μεγάλες όσο και οι μικρές, θα πρέπει να αυξήσουν και 
να επιταχύνουν τον εντοπισμό και την διαγραφή του 
τρομοκρατικού περιεχομένου, καθώς και να βελτιώ-
σουν τη συνεργασία τους με τις εθνικές αρχές επιβολής 
του νόμου. Για να εξαλείψουμε την απειλή αυτή εν τη 
γενέσει της, πρέπει να προχωρήσουμε γρήγορα προς 
τον αυτοματοποιημένο εντοπισμό του τρομοκρατικού 
υλικού και την διαγραφή του, από όλες τις εταιρείες, 
εντός μιας ώρας από την εμφάνισή του στο διαδίκτυο. 
Χτίζοντας πάνω στην πρόοδο που έχουμε επιτύχει στο 
Ευρωπαϊκό Διαδικτυακό Φόρουμ, αναμένουμε από τις 
εταιρείες να ανταποκριθούν στις δεσμεύσεις τους και 
να αναλάβουν το μερίδιο της ευθύνης που τους αναλο-
γεί για την προστασία των Ευρωπαίων στο διαδίκτυο.»
Η εξάπλωση παράνομου επιγραμμικού περιεχομένου 
υπονομεύει την εμπιστοσύνη των πολιτών στο διαδί-
κτυο και συνιστά απειλή κατά της ασφάλειας. Παρά την 
πρόοδο που έχει σημειωθεί όσον αφορά τη διαδικτυ-
ακή προστασία των Ευρωπαίων, οι πλατφόρμες χρει-
άζεται να διπλασιάσουν τις προσπάθειές τους για την 
αφαίρεση παράνομου περιεχομένου από το διαδίκτυο 
πιο γρήγορα και πιο αποτελεσματικά. Τα προαιρετικά 
μέτρα που λαμβάνει ο κλάδος, με την ενθάρρυνση της 
Επιτροπής μέσω του φόρουμ της ΕΕ για το διαδίκτυο 
όσον αφορά το επιγραμμικό τρομοκρατικό περιεχόμε-
νο, του κώδικα δεοντολογίας για την καταπολέμηση 
της παράνομης ρητορικής μίσους στο διαδίκτυο και 
του μνημονίου συνεννόησης για την πώληση προϊό-
ντων παραποίησης/απομίμησης, έχουν επιτύχει απο-
τελέσματα. Υπάρχει, ωστόσο, σημαντικό περιθώριο 
για αποτελεσματικότερη δράση, ιδίως σχετικά με το 
πιο πιεστικό ζήτημα του τρομοκρατικού περιεχομέ-
νου, το οποίο δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους για την 
ασφάλεια.
Ενισχυμένες διαδικασίες για την αποτελεσματικότερη 
αφαίρεση του παράνομου περιεχομένου
Η σημερινή σύσταση καθορίζει επιχειρησιακά μέτρα 
για να εξασφαλίσει τον ταχύτερο εντοπισμό και την 
αφαίρεση παράνομου επιγραμμικού περιεχομένου, 
να ενισχύσει τη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων, 
αξιόπιστων πηγών επισήμανσης παράνομου περιεχο-
μένου και αρχών επιβολής του νόμου, καθώς και για 
να αυξήσει τη διαφάνεια και τις διασφαλίσεις για τους 
πολίτες:
•	 Σαφέστερες διαδικασίες «αναγγελίας και 
δράσης»: οι επιχειρήσεις θα πρέπει να θεσπίσουν 
απλούς και διαφανείς κανόνες για την επισήμανση πα-
ράνομου περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένων των 

ταχύρρυθμων διαδικασιών για αξιόπιστες πηγές επι-
σήμανσης παράνομου περιεχομένου. Προκειμένου να 
αποφεύγεται η ανεπιθύμητη αφαίρεση περιεχομένου 
που δεν είναι παράνομο, οι πάροχοι περιεχομένου θα 
πρέπει να ενημερώνονται για τις σχετικές αποφάσεις 
και να έχουν τη δυνατότητα να τις αμφισβητήσουν.
•	 Αποδοτικότερα εργαλεία και τεχνολογίες 
πρόληψης: οι επιχειρήσεις θα πρέπει να παρέχουν εύ-
χρηστα συστήματα επισήμανσης στους χρήστες και να 
διαθέτουν εργαλεία πρόληψης για τον εντοπισμό και 
την αφαίρεση παράνομου περιεχομένου, ιδίως σχετι-
κού με την τρομοκρατία, καθώς και περιεχομένου το 
οποίο θεωρείται παράνομο ανεξάρτητα από τις εκά-
στοτε συνθήκες, όπως το υλικό σεξουαλικής κακοποίη-
σης παιδιών ή τα προϊόντα παραποίησης/απομίμησης.
•	 Ισχυρότερες εγγυήσεις για τη διασφάλιση 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων: για να διασφαλίζουν 
ότι οι αποφάσεις για την αφαίρεση περιεχομένου εί-
ναι σωστές και βάσιμες, ιδίως όταν χρησιμοποιούνται 
αυτόματα εργαλεία, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να θε-
σπίσουν αποτελεσματικές και κατάλληλες εγγυήσεις, 
συμπεριλαμβανομένης της εποπτείας και του ελέγχου 
από άνθρωπο, με πλήρη σεβασμό των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, της ελευθερίας της έκφρασης και των 
κανόνων προστασίας δεδομένων.
•	 Ιδιαίτερη προσοχή στις μικρές επιχειρήσεις: 
οι επιχειρήσεις του κλάδου θα πρέπει, μέσω προαιρε-
τικών ρυθμίσεων, να συνεργάζονται και να ανταλλάσ-
σουν εμπειρίες, βέλτιστες πρακτικές και τεχνολογικές 
λύσεις, συμπεριλαμβανομένων και εργαλείων που 
εξασφαλίζουν τον αυτόματο εντοπισμό. Αυτή η κοινή 
ευθύνη θα πρέπει να είναι κυρίως επωφελής για τις 
μικρότερες πλατφόρμες οι οποίες διαθέτουν πιο περι-
ορισμένους πόρους και εμπειρογνωσία.
•	 Στενότερη συνεργασία με τις αρχές: εάν 
υπάρχει ένδειξη σοβαρής αξιόποινης πράξης ή υπο-
ψίες ότι συγκεκριμένο παράνομο περιεχόμενο συνιστά 
απειλή για τη ζωή ή την ασφάλεια, οι επιχειρήσεις θα 
πρέπει να ενημερώνουν αμέσως τις αρχές επιβολής 
του νόμου. Τα κράτη μέλη προτρέπονται να θεσπίσουν 
τις κατάλληλες νομικές υποχρεώσεις.
Τα μέτρα αυτά μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με τη 
φύση του παράνομου περιεχομένου. Για τον λόγο αυτό 
η σύσταση ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να τηρούν την 
αρχή της αναλογικότητας κατά την αφαίρεση του πα-
ράνομου περιεχομένου. 

Συνέχεια στη σελ 12
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Χίλια χιλιόμετρα κατέγραψαν τα κοντέρ των 99 Ελλήνων που 
συμμετείχαν στην αποστολή καινοτομίας, και αρκετά ακόμα που 
δεν καταγράφηκαν, στη μεγαλύτερη έκθεση καινοτομίας και 
ψηφιακής τεχνολογίας του κόσμου. Η ελληνική αποστολή στο 
κεντρικό περίπτερο του MWC18, αποτελείται από 86 μέλη και 
στο 4YFN από 13. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου οι συνα-
ντήσεις που έλαβαν χώρα, τόσο στο Congress όσο και στο 4YFN, 
έφτασαν τις 480, εκ των οποίων το 20% προβλέπεται να έχει 
αποτέλεσμα την επίτευξη συμφωνίας συνεργασίας. Μόνο στο 
meeting room του ελληνικού περιπτέρου πραγματοποιήθηκαν 
περισσότερες από 50 συναντήσεις τις τρεις πρώτες ημέρες της 
έκθεσης.  Στο επίπεδο των επαφών που έγιναν με διεθνείς απο-
στολές, η προσπάθεια επικεντρώθηκε στην οργάνωση συναντή-
σεων τόσο σε θεσμικό όσο και επιχειρησιακό επίπεδο, οι οποίες 
θα δημιουργήσουν ουσιαστικές προϋποθέσεις δικτύωσης των 
ελληνικών εταιρειών. Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τις 
αποστολές της Ουάσινγκτον, Ρωσίας, Καναδά, Σουηδίας, Ισπανί-
ας, Αργεντινής, Ισραήλ, Τουρκίας, Εσθονίας, Κίνας, Γαλλίας, Βρα-
ζιλίας, το Invest in Bavaria, Invest in Great Britain, το Enterprise 
Holland, the Hague Business Agency και τον οργανισμό καινο-
τομίας της περιφέρειας της Καταλονίας.  Ξεχώρισαν οι συναντή-
σεις με την Υπηρεσία Εμπορίου της Πολιτείας της Washington 
όπου μέσα στα άμεσα σχέδια είναι η διαμόρφωση ενός πλάνου 
διασύνδεσης ανάμεσα στις ελληνικές και αμερικανικές εταιρείες, 
workshops και ανταλλαγή επισκέψεων, το Enterprise Holland 

όπου δρομολογήθηκαν επαφές ανάμεσα στις εταιρείες των δύο 
οικοσυστημάτων και το Υπουργείο Διεθνούς  Εμπορίου του 
Οντάριο όπου καταγράφηκαν οι δυνατότητες ευρύτερης συνερ-
γασίας ανάμεσα στις επιχειρήσεις. Παράλληλα, εξελίχθηκαν b2b 
επαφές ανάμεσα σε 10 εταιρείες του ελληνικού οικοσυστήματος 
και του Documentation Project της Μόσχας.
-Εξαιρετικά είναι και τα αποτελέσματα της πρώτης 
φετινής συμμετοχής της Ελλάδας στο 4YFN. - Οι ομά-
δες που συμμετείχαν πραγματοποίησαν συναντήσεις με  επεν-
δυτές (investors και business angels), με περισσότερες από 40 
εταιρείες – υποψήφιους πελάτες ή publishers και accelerators 
και incubators από Φινλανδία και Ισπανία. Μάλιστα, η διεθνής 
φαρμακευτική εταιρία Pfizer έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για τη δη-
μιουργία παιχνιδιού, με σκοπό την ενημέρωση ασθενών σχετικά 
με την αγωγή τους σε συνεργασία με την Traptics. Παράλληλα, 
το The Voice of America εξέφρασε την πρόθεση για συνεργασία 
με την Happyland Entertainement, η οποία δέχθηκε και πρότα-
ση για συμμετοχή σε 3 διεθνείς διαγωνισμούς. Σημαντικό είναι 
το γεγονός ότι η ομάδα της Happyland είχε και την ευκαιρία του 
pitch στο Discovery Area μπροστά σε investor. Σε ότι αφορά τις 
θεσμικές συναντήσεις, ξεχώρισαν οι επαφές που έγιναν με τους 
διοργανωτές της έκθεσης όπου διερευνήθηκε, η δυνατότητα 
διοργάνωσης αντίστοιχων θεματικών εκδηλώσεων στην Αθή-
να και στην Θεσσαλονίκη.  Όπως δήλωσαν ο πρόεδρος Κώστας 
Χανιώτης και ο γενικός διευθυντής του ΣΕΚΕΕ, Γιάννης Γιαννα-

ράκης: « Η Ελλάδα φέτος ανέβηκε κατηγορία στο MWC18 και 
επιβεβαίωσε το σύνθημά μας «Greece Scales Up” που εκφράζει 
και το δυναμισμό των ελληνικών εταιρειών καινοτομίας. Η ελλη-
νική συμμετοχή συνδιοργανώθηκε από το Υπουργείο Ψηφιακής 
Πολιτικής, το Enterprise Greece και τον ΣΕΚΕΕ, με την υποστήριξη 
του ΣΕΠΕ, του Corallia και της ΕΕΚΤ, στο πλαίσιο ενός ολοκλη-
ρωμένου σχεδίου για την ανάπτυξη της εξωστρέφειας και της 
προσέλκυσης επενδύσεων για τον κλάδο της τεχνολογίας  που 
περιλαμβάνει τη συμμετοχή στις μεγαλύτερες διεθνείς εκδηλώ-
σεις. Επίσης, τέλεσε υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής, της 
ΓΓΕΤ και του Υπουργείου Τουρισμού, ενώ βασικοί χορηγοί του 
σπουδαίου αυτού εγχειρήματος για την ελληνική εξωστρέφεια 
ήταν η Eurobank και η Samsung. Οι συμμετέχουσες εταιρείες 
και οργανισμοί στο MWC και στο 4YFN: Apifon, Baggagement, 
Centaur Analytics (Centaur.ag), Collectives, Cytech, DANAOS, 
Direct Solutions, FASMETRICS, Gemcraft Games, Happyland 
Entertainment, InAccel, Industry Disruptors Game Changers, 
INLIFE, Invent ICT, METIS CYBERTECHNOLOGY, Motivian, 
Nous4Health, Noveltech, CityZenApp.gr (SaaS Platform), 
Propulsion Analytics, Protonyx Data Services, Purposeful, 
Regate, SBOING.NET, SetelHellas, SoftOne, SOFTWeb, Space 
Hellas, Starttech Ventures, Syncbnb, TELENAVIS, Tourismart, 
Traptics, Workathlon.

Συνέχεια από τη σελ 11

Αυξημένη προστασία από τρομοκρατικό περιεχόμενο στο διαδί-
κτυο
Το τρομοκρατικό περιεχόμενο στο διαδίκτυο συνιστά ιδιαίτερα σο-
βαρή απειλή για την ασφάλεια των Ευρωπαίων, και η διάδοσή του 
πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ζήτημα ύψιστης προτεραιότητας. Για 
τον λόγο αυτόν η Επιτροπή προτείνει επίσης σήμερα πιο συγκεκρι-
μένες διατάξεις για τον περαιτέρω περιορισμό του τρομοκρατικού 
περιεχομένου στο διαδίκτυο:
• Ο κανόνας της μιας ώρας: λαμβανομένου υπόψη ότι το τρομο-
κρατικό περιεχόμενο είναι εξαιρετικά βλαβερό κατά τις πρώτες 
ώρες της εμφάνισής του στο διαδίκτυο, όλες οι επιχειρήσεις θα 
πρέπει κατά γενικό κανόνα να αφαιρούν το εν λόγω περιεχόμενο 
εντός μιας ώρας από την αναφορά του.
• Ταχύτερος εντοπισμός και αποτελεσματική αφαίρεση: εκτός από 
την αναφορά, οι διαδικτυακές επιχειρήσεις θα πρέπει να εφαρμό-
ζουν μέτρα πρόληψης, όπως ο αυτόματος εντοπισμός, ώστε το 
τρομοκρατικό περιεχόμενο να αφαιρείται ή να απενεργοποιείται 
αποτελεσματικά και γρήγορα και να μην επανεμφανίζεται μετά 
την αφαίρεσή του. Για να βοηθούν τις μικρότερες πλατφόρμες, οι 
επιχειρήσεις θα πρέπει να ανταλλάσσουν και να βελτιστοποιούν τα 
κατάλληλα τεχνολογικά εργαλεία, καθώς και να θεσπίζουν ρυθμί-
σεις για τη βελτίωση της συνεργασίας με τις αρμόδιες αρχές, συμπε-
ριλαμβανομένης της Ευρωπόλ.
• Βελτίωση του συστήματος αναφοράς: θα πρέπει να καθιερω-

θούν, το συντομότερο δυνατό, ταχύρρυθμες διαδικασίες επεξερ-
γασίας των αναφορών, ενώ τα κράτη μέλη θα πρέπει να διαθέτουν 
τις απαραίτητες ικανότητες και πόρους για τον εντοπισμό, την ανα-
γνώριση και την αναφορά τρομοκρατικού περιεχομένου.
• Τακτική υποβολή εκθέσεων: Τα κράτη μέλη θα πρέπει να υποβάλ-
λουν τακτικά, κατά προτίμηση ανά τρίμηνο, έκθεση στην Επιτροπή 
σχετικά με τις αναφορές και την παρακολούθησή τους, καθώς και 
για τη συνολική συνεργασία τους με διάφορες επιχειρήσεις με στόχο 
τον περιορισμό του τρομοκρατικού περιεχομένου στο διαδίκτυο.
Επόμενα βήματα
Η Επιτροπή θα παρακολουθεί τα μέτρα που λαμβάνονται σε σχέση 
με αυτή τη σύσταση και θα αποφασίζει εάν απαιτούνται πρόσθετα 
μέτρα, όπως νομοθετικές ρυθμίσεις.
Θα συνεχίσει επίσης την ανάλυση της κατάστασης, σε στενή συνερ-
γασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη, και στο πλαίσιο αυτό θα ξεκινήσει 
σχετική δημόσια διαβούλευση κατά τις προσεχείς εβδομάδες.
Για να είναι δυνατή η παρακολούθηση των συνεπειών της σύστα-
σης, τα κράτη μέλη και οι επιχειρήσεις θα πρέπει να υποβάλλουν 
πληροφορίες, εντός τριών μηνών, σχετικά με το τρομοκρατικό 
περιεχόμενο και εντός έξι μηνών σχετικά με άλλο παράνομο περι-
εχόμενο.
Ιστορικό 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιμετωπίζει ήδη την πρόκληση του πα-
ράνομου επιγραμμικού περιεχομένου, μέσω δεσμευτικών και μη 
δεσμευτικών μέτρων, στο πλαίσιο τομεακών και οριζόντιων πρω-
τοβουλιών. Οι εργασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη στο πλαίσιο το-

μεακών διαλόγων με επιχειρήσεις δείχνουν θετικά αποτελέσματα. 
Για παράδειγμα, βάσει του κώδικα δεοντολογίας για την καταπο-
λέμηση της παράνομης ρητορικής μίσους στο διαδίκτυο, οι διαδι-
κτυακές επιχειρήσεις αφαιρούν σήμερα κατά μέσο όρο το 70% της 
παράνομης ρητορικής μίσους που τους κοινοποιείται και, στο 80% 
και πλέον των περιπτώσεων αυτών, η αφαίρεση πραγματοποιείται 
εντός 24 ωρών. Ωστόσο, το παράνομο επιγραμμικό περιεχόμενο 
παραμένει ένα σοβαρό πρόβλημα με σημαντικές συνέπειες για την 
ασφάλεια και την προστασία των πολιτών και των επιχειρήσεων, 
και υπονομεύει την εμπιστοσύνη στην ψηφιακή οικονομία. 
Σε συνέχεια των συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
τον Ιούνιο του 2017, και με βάση τις διάφορες συνομιλίες με τους 
επαγγελματίες του κλάδου, η Επιτροπή εξέδωσε, τον Σεπτέμβριο 
του 2017, κατευθυντήριες γραμμές και κοινά εργαλεία για τον γρή-
γορο και έγκαιρο εντοπισμό, την αφαίρεση και την πρόληψη της 
επανεμφάνισης παράνομου περιεχόμενου που υποκινεί το μίσος, 
τη βία και την τρομοκρατία στο διαδίκτυο. Η Επιτροπή δήλωσε 
επίσης ότι μπορεί να απαιτηθούν και άλλα μέτρα για την εξάλειψη 
παράνομου περιεχομένου από το διαδίκτυο, μεταξύ άλλων νο-
μοθετικά μέτρα. Έκτοτε, η Επιτροπή παροτρύνει τις διαδικτυακές 
πλατφόρμες να εντείνουν και να επιταχύνουν τις προσπάθειές τους 
για την πρόληψη, τον εντοπισμό και την αφαίρεση παράνομου 
επιγραμμικού περιεχομένου, ιδίως αυτού που σχετίζεται με την 
τρομοκρατία, το συντομότερο δυνατόν.

MWC 2018 - Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΔΙΕΝΥΣΕ 1.000 ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ
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Ο πραγματικός «εχθρός» της Ευρωζώνης δεν εί-
ναι τόσο το έλλειμμα όσο ο κίνδυνος από την κρί-
ση χρέους, τόνισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Πρ. Παυλόπουλος

Η Ευρωζώνη πρέπει να κατανοήσει ότι σήμερα ο πραγμα-
τικός «εχθρός» της δεν είναι τόσο το έλλειμμα, όσο το χρέ-
ος. Και η διασφάλιση της από τον κίνδυνο της κρίσης χρέ-
ους δεν μπορεί να υπάρξει, αν δεν αλλάξει, το ταχύτερο 
δυνατό, η ως τώρα ακολουθούμενη πολιτική αυστηρής 
λιτότητας που, νομοτελειακώς, συρρικνώνει το ΑΕΠ των 
κρατών-μελών της ευρωζώνης και επιδεινώνει, εξίσου 
νομοτελειακώς, την κρίση χρέους, επισήμανε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος, στη διάρκεια 
της ομιλίας που έκανε κηρύσσοντας την έναρξη των εργα-
σιών του 3ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών.
   «Ή η Ευρωζώνη θ΄ αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την 
παγκόσμια κρίση χρέους ή, στην αντίθετη περίπτωση, θα 
βρεθεί μπροστά στον κίνδυνο αποσάρθρωσής της» είπε 
χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και τόνι-
σε πως ήρθε η ώρα οι εταίροι μας να εκπληρώσουν τις 
δεσμεύσεις τους για ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, 
καθώς «η Ελλάδα έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της, 
ακόμη και για λάθη που δεν της αναλογούν».
   Μείωση του χρέους με ρήτρα ανάπτυξης (πρό-
ταση Μακρόν)
   Προς την κατεύθυνση αυτή και σε ό,τι αφορά τη λήψη 
των μακροπρόθεσμων πλέον μέτρων ελάφρυνσης του 
δημόσιου χρέους της Ελλάδας, ο κ. Παυλόπουλος σημεί-
ωσε ότι πρέπει να ληφθεί πολύ σοβαρά υπόψη η πρόταση 
του Προέδρου της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν, η οποία 
συνδέει την αποπληρωμή του δημόσιου χρέους της Ελλά-
δας με μια «ρήτρα ανάπτυξης». Κι αυτό γιατί, όπως είπε, 
«η ρήτρα ανάπτυξης αλλάζει τη λογική της εξυπηρέτησης 
του δημόσιου χρέους, βάσει της οποίας η αποπληρωμή 
του γινόταν ανεξαρτήτως του ρυθμού ανάπτυξης του 
ΑΕΠ, δηλαδή χωρίς να λαμβάνεται υπόψη αν η χώρα 
καταγράφει ρυθμούς ανάπτυξης που υπολείπονται του 
προβλεπόμενου στόχου».
   «Η λογική Μακρόν εκκινεί από την παραδοχή, ότι ο πιο 
βιώσιμος τρόπος αντιμετώπισης του χρέους περνά, πρω-
τίστως, μεσ΄ από την τόνωση των ρυθμών ανάπτυξης» 
υπογράμμισε.
   Προτάσεις για τη θωράκιση της ευρωζώνης
   Για τη θωράκιση της ευρωζώνης έναντι της κρίσης χρέ-
ους, ο κ. Παυλόπουλος διατύπωσε τρεις προτάσεις που, 
όπως είπε, αποτελούν σχεδόν μονόδρομο:
   1. Θεσμική ολοκλήρωση του status του Eurogroup, τό-

σον ως προς τη δομή του όσο και ως προς την λήψη των 
αποφάσεών του.
   2. Θεσμική μετατροπή του ΕΜΣ σε πραγματικό Ευρωπα-
ϊκό Νομισματικό Ταμείο.
   3. Θεσμική θωράκιση της ΕΚΤ με τα κατάλληλα μέσα, 
ώστε αφενός ν΄ αποκτήσει τις αρμοδιότητες ελέγχου του 
συνόλου του ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήματος. Και, 
αφετέρου, ν΄ αποκτήσει τα κατάλληλα δημοσιονομικά ερ-
γαλεία -με κορωνίδα μια μορφή «ευρωομολόγου»- ώστε, 
όπως όλες οι πραγματικές Κεντρικές Τράπεζες, ν΄ αμύνεται 
αποτελεσματικώς εναντίον κάθε μορφής κρίσης χρέους.
   Παγκόσμια κρίση χρέους
   «Η σοβούσα παγκόσμια κρίση χρέους συνιστά, μάλλον, 
την μεγαλύτερη πρόκληση για την ευρωζώνη από τότε 
που δημιουργήθηκε και, επιπροσθέτως, υπό τους όρους 
που δημιουργήθηκε» είπε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
και σημείωσε πως η «η παγκόσμια οικονομία βρίσκεται 
μπροστά σε μια τεραστίων διαστάσεων κρίση χρέους και 
τα στοιχεία είναι, κυριολεκτικώς, εφιαλτικά»: Το παγκό-
σμιο χρέος έχει φθάσει -και μάλιστα με τάσεις αύξησης 
υπό όρους γεωμετρικής προόδου- κοντά στο 330% του 
παγκόσμιου ΑΕΠ, αγγίζοντας τα 230 τρισ. δολάρια. Τη 
μερίδα του λέοντος -περίπου τρία τέταρτα- του χρέους 
αυτού κατέχουν τα κράτη και οι επιχειρήσεις, συμπερι-
λαμβανομένων φυσικά σ’ αυτές των τραπεζών.
   «Το ως άνω σενάριο γίνεται ακόμη πιο δυσοίωνο εκ του 
ότι, επειδή οι αποδόσεις ως ποσοστό συρρικνώνονται, ενι-
σχύεται ραγδαία η ροπή προς επικίνδυνες κερδοσκοπικές 
τοποθετήσεις. Αρκεί να σημειωθεί εδώ ότι η ονομαστική 
αξία των παραγώγων -του πιο χαρακτηριστικού δείγμα-
τος παρακεκινδυνευμένης κερδοσκοπικής τοποθέτησης- 
παγκοσμίως ανέρχεται στο ιλιγγιώδες ύψος των 550 τρισ. 
δολ. (notional amount) περίπου, αγγίζοντας το υπερδι-
πλάσιο του παγκόσμιου χρέους και το υπερεπταπλάσιο 
του παγκόσμιου ΑΕΠ» επισήμανε ο κ. Παυλόπουλος.
   Η κρίση χρέους στην ευρωζώνη
   Για την ευρωζώνη τόνισε ότι ο μέσος όρος του χρέους 
στην αυξάνεται δραματικά. «Για του λόγου το ασφαλές, 
προ κρίσης, ήτοι το 2008, ο μέσος όρος του χρέους της ευ-
ρωζώνης βρισκόταν στο 68,6%, ενώ στις αρχές του 2017 
(α΄ τρίμηνο) το χρέος έφθασε στο 89,5%».
   «Με αυτά τα δεδομένα καθίσταται προφανές ότι, εντός 
ευρωζώνης, η αδιαμφισβήτητη κρίση ελλείμματος, που 
«ενδημούσε» ως το 2008, αντιμετωπίζεται μεν, αλλά μ΄ 
έναν τρόπο -για την ακρίβεια, με τον τρόπο της πολιτικής 
αυστηρής λιτότητας- που οδηγεί στην, αυτόθροη σχεδόν, 
μετατροπή της σε κρίση χρέους», προσέθεσε.
   Απειλητικές πτυχές της παγκοσμιοποίησης

   Ο κ. Παυλόπουλος αναφέρθηκε στην παγκοσμιοποίη-
ση, παρατήρησε πως εκτός από τα θετικά υπάρχουν και 
οι «αρνητικές και άκρως απειλητικές για το μέλλον της 
Ανθρωπότητας, πτυχές της» και συνέχισε: «Από τις πτυ-
χές αυτές, εκείνες που πρέπει ν΄ αναδειχθούν, ιδίως σή-
μερα, είναι από τη μια πλευρά η ταχύτατη -και, σχεδόν, 
με γεωμετρική πρόοδο- διεύρυνση των οικονομικών και 
κοινωνικών ανισοτήτων μεταξύ κρατών παγκοσμίως. 
Και, από την άλλη πλευρά, η εξίσου ταχύτατη διόγκωση 
του παγκόσμιου χρέους, η οποία πλήττει με μεγαλύτερη 
ένταση τις οικονομικώς αδύναμες χώρες που, ακριβώς 
λόγω της δομής της οικονομίας τους, δεν μπορούν να 
διαχειρισθούν το χρέος το οποίο αναλογεί στην καθεμιά 
τους. Οι ως άνω αρνητικές πτυχές της Παγκοσμιοποίησης 
έχουν τόσο μεγαλύτερη σημασία, όσο οι επιπτώσεις τους, 
όπως αποδεικνύει η παγκόσμια συγκυρία, μπορούν να 
θέσουν -αν δεν έχουν θέσει ήδη- σε κίνδυνο ακόμη και 
την παγκόσμια ειρήνη».
   Ανεξέλεγκτη η δράση των αγορών - Μεθοδεύ-
σεις στοιχηματικού χαρακτήρα
   Όπως είπε ο κ. Παυλόπουλος, «όλες οι σοβαρές οικονο-
μικές αναλύσεις στην εποχή μας συγκλίνουν ως προς το 
ότι μια από τις βασικές αιτίες, που οδήγησαν και οδηγούν, 
σχεδόν νομοτελειακώς, στην εμφάνιση αλλά και στην δι-
αιώνιση την κρίση χρέους παγκοσμίως, είναι η ανεξέλε-
γκτη δράση, σε παγκόσμια κλίμακα, αγορών με τεράστια 
οικονομική ισχύ, οι οποίες μπορούν, ανά πάσα στιγμή, να 
επηρεάσουν καθοριστικώς το κόστος δανεισμού κάθε χώ-
ρας σ΄ όλον τον Πλανήτη, ιδίως δε το κόστος δανεισμού 
χωρών που, εξαιτίας της ιδιοσυστασίας της οικονομίας 
τους, είναι περισσότερο εκτεθειμένες και ανυπεράσπιστες 
έναντι αυτών των οικονομικών κολοσσών. Την ως άνω 
δύναμη -και την αντίστοιχη κατά τ΄ ανωτέρω αρνητική 
επιρροή- των αγορών καθιστά εφικτή το ότι, όπως ση-
μειώθηκε, δρουν ανεξέλεγκτα, κάτι που εξηγεί ευχερώς 
τόσο το ότι είναι υπέρμαχοι μιας στρατηγικής οικονομικής 
«απορρύθμισης» παγκοσμίως. Όσο και το ότι, επέκεινα, 
με βάση την «απορρύθμιση» μπορούν, για την επίτευξη 
των στόχων τους, να κάνουν ευρύτατη χρήση πολύμορ-
φων «παραγώγων», ήτοι, ουσιαστικώς, ευρεία χρήση 
μεθοδεύσεων «στοιχηματικού» τύπου».
   * Πριν από την ομιλία, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συ-
ναντήθηκε στους Δελφούς με την αναπληρώτρια γενική 
γραμματέα του ΝΑΤΟ Ρόουζ Γκοτμέλερ, παρουσία του 
αρχηγού ΓΕΕΘΑ, ναύαρχου Ευάγγελου Αποστολάκη, και 
συζήτησαν για τις διεθνείς εξελίξεις.
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Γ. Κατρούγκαλος: «Πολιτικά συστήματα που 
σέβονται τη δημοκρατική κυριαρχία θέλουν να 
ελέγχουν την κατεύθυνση και τους ρυθμούς των 
αναγκαίων μεταρρυθμίσεων τα ίδια»

«Η προληπτική πιστωτική γραμμή προτάθηκε και στην Ιρ-
λανδία και στην Πορτογαλία και απορρίφθηκε, και ο λόγος 
είναι προφανής: Πολιτικά συστήματα που σέβονται τη δη-
μοκρατική κυριαρχία θέλουν να ελέγχουν την κατεύθυνση 
και τους ρυθμούς των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων τα 
ίδια», επισήμανε, κατά την ομιλία του στο Οικονομικό Φό-
ρουμ των Δελφών, ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Κατρούγκαλος, εξηγώντας τους λόγους για τους 
οποίους η ελληνική κυβέρνηση απορρίπτει την πρόταση.
«Οποιασδήποτε μορφής περαιτέρω υποχώρησης της δη-
μοκρατικής μας κυριαρχίας από αυτή που έχουμε δεχθεί 
από την ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα έπρεπε 
κατ΄ αρχήν να απορρίπτεται από κάθε λαό και τους πολι-
τικούς που θέλουν να είναι κύριοι του μέλλοντος τους», 
συνέχισε ο κ. Κατρούγκαλος και προσέθεσε: «Και η εμμονή 
ορισμένων πλευρών σε έξωθεν υπαγορευόμενες μεταρ-
ρυθμίσεις ανάγεται κατά τη γνώμη μου ακριβώς στην έλ-
λειψη αυτοπεποίθησης που είχε στο παρελθόν η άρχουσα 
πολιτική τάξη στη χώρας μας, είτε λόγω αδυναμίας, είτε 
λόγω διαπλοκής, να προωθήσει τις μεταρρυθμίσεις αυτές».
Σε ό,τι αφορά στα εθνικά θέματα και στην αντιμετώπιση 
της τουρκικής προκλητικότητας στο Αιγαίο και την κυπρια-
κή ΑΟΖ, έκανε σύγκριση ανάμεσα στη σημερινή αντίδραση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκείνη του 1996 με την κρίση 
στα Ίμια, λέγοντας ότι είναι διαφορετική διότι σήμερα είναι 
αναβαθμισμένη η διεθνής και ευρωπαϊκή θέση της Ελλά-
δας.
«Αν συγκρίνει κανείς την τελευταία δήλωση του προέδρου 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Ντόναλντ Τουσκ, μετά την 
Άτυπη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ στις Βρυξέλλες, με την αντί-
στοιχη δήλωση του 1996 τι θα διαπιστώσει; Θα διαπιστώ-
σει ότι η δήλωση του 1996 ήταν μια χλιαρή δήλωση ίσων 
αποστάσεων, που είχε συνταχθεί σαν να μην απευθυνόταν 
προειδοποιητικά σε ένα κράτος εκτός της ΕΕ και καλούσε τα 
μέρη να προσφύγουν στην Χάγη αν είχαν διαφορές», είπε 
και συμπλήρωσε: «Γιατί η τελευταία δήλωση είναι σαφώς 
διαφορετικού ύφους, όχι μόνο ως προς την ένταση της 
προειδοποίησης, αλλά και ως προς το περιεχόμενο; Γιατί 
καλεί την Τουρκία να αναθεωρήσει τη συμπεριφορά της, 
αν θέλει να έχει ευρωπαϊκή προοπτική και να συμμετέχει 
στη προγραμματισμένη, αλλά όχι δεδομένη ότι θα λάβει 
χώρα, Συνάντηση της Βάρνας; Η απάντηση είναι γιατί το 

τελευταίο διάστημα η διεθνής εικόνα της χώρας είναι ανα-
βαθμισμένη, το ευρωπαϊκό κύρος της χώρας είναι αναβαθ-
μισμένο, η αντίληψη που είχαν οι ευρωπαϊκοί θεσμοί για 
την ποιότητα των πολιτικών ελίτ στην Ελλάδα έχει αλλάξει 
και γι αυτόν τον λόγο είμαστε σε θέση να αντιμετωπίζουμε 
τις προκλήσεις περισσότερο από πολύ καλύτερες θέσεις». Ο 
κ. Κατρούγκαλος τόνισε ότι είναι ανάγκη και στην Ελλάδα 
και στην Ευρώπη να συγκροτηθούν προοδευτικά μέτωπα 
της Αριστεράς, της Σοσιαλδημοκρατίας, που αντιλαμβάνε-
ται τα διλήμματα, και της Οικολογίας. Κι επειδή, όπως είπε, 
οι ευρωπαϊκοί λαοί έχουν αντιληφθεί τα αδιέξοδα των 
παλαιών πολιτικών, είναι σίγουρος ότι και στην Ευρώπη 
και στην Ελλάδα θα συγκροτηθούν προοδευτικά μέτωπα.

Οι μακροοικονομικές προοπτικές, η κεφαλαιακή 
θέση των τραπεζών και η ρευστότητά τους έχουν 
βελτιωθεί, τόνισε ο Ν. Καραμούζης

Τις τρεις βασικές προκλήσεις για το τραπεζικό σύστημα 
στην Ευρώπη, αλλά και την πρόοδο που έχουν πετύχει 
οι ελληνικές τράπεζες ως προς τη σταδιακή μείωση της 
εξάρτησής τους από τον μηχανισμό παροχής έκτακτης 
ενίσχυσης (ELA), υπογράμμισε από το βήμα του Οικονο-
μικού Φόρουμ των Δελφών ο πρόεδρος της Eurobank και 
της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, Νικόλαος Καραμούζης.
Όπως είπε, οι τρεις βασικές προκλήσεις για το ευρωπαϊκό 
τραπεζικό σύστημα είναι η ολοκλήρωση της τραπεζικής 
ένωσης, η ύπαρξη ισχυρών τραπεζών με ρευστότητα και 
η αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων δανείων (NLP), 
των οποίων ο μέσος όρος στην Ευρώπη δεν ξεπερνά το 
5,5% επί του συνόλου των χορηγήσεων.
Ο ίδιος πρόσθεσε ότι, σε σχέση με το 2015, οι μακροοικο-
νομικές προοπτικές, η κεφαλαιακή θέση των τραπεζών και 
η ρευστότητά τους έχουν βελτιωθεί. Ενδεικτικά ανέφερε 
ότι το ύψος του ανώτατου ορίου παροχής έκτακτης ενίσχυ-
σης (ELA) ανερχόταν τον Ιούνιο του 2015 σε 86 δισ. ευρώ, 
μέγεθος που έχει μειωθεί σήμερα σε 16 δισ. ευρώ.
Επιπρόσθετα, όπως είπε, οι ελληνικές τράπεζες διατηρούν 
αξιοσημείωτα κέρδη προ προβλέψεων, περίπου 4 δισ. 
ευρώ, διαθέτοντας, σε τριετή βάση επιπλέον «μαξιλάρι 
ρευστότητας» 12 δισ. ευρώ.
Ο κ. Καραμούζης επισήμανε ακόμη ότι η εφαρμογή του 
IFRS 9 αναμένεται να έχει αντίκτυπο ύψους 5-5,5 δισ. 
ευρώ, το οποίο θα διαχυθεί σε διάστημα 5ετίας.
Τα προβλήματα στο τραπεζικό σύστημα πρέπει ν΄ αντιμε-
τωπίζονται συστημικά
Την ανάγκη η νομισματική πολιτική να έχει και σταθερο-

ποιητικό ρόλο, πέραν της συνεισφορά της στην υποστή-
ριξη του τραπεζικού τομέα, υπογράμμισε ο συνεργάτης 
(resident fellow) στο Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών στα 
Πανεπιστήμια Χάρβαρντ και Κέιμπριτζ, Χανς Χέλμουτ Κοτζ 
(Hans Helmut Kotz). Όπως είπε, εν έτει 2007 υπήρχε γερ-
μανική τράπεζα που θεωρείτο ως ιδιαίτερα επιτυχής και 
παρουσίαζε δείκτη Roe 24%, μόλις δύο εβδομάδες πριν 
από τη χρεοκοπία της. Γι’ αυτό, σημείωσε, δεν μπορούμε 
να βλέπουμε το χρηματοπιστωτικό σύστημα στο επίπεδο 
των μεμονωμένων τραπεζών, αλλά χρειάζεται να το προ-
σεγγίζουμε συστημικά, ώστε να αποφευχθούν μελλοντικά 
προβλήματα.
«Είναι καλό που υπάρχει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, 
που μπορεί να παρέμβει. Ο κύκλος αυτός (με τις αρνητι-
κές εξελίξεις στο τραπεζικό σύστημα) έχει κρατήσει πάρα 
πολύ. Σύντομα ίσως αντιμετωπίσουμε ξανά προβλήματα. 
Γι’ αυτό και η ΕΚΤ δεν μπορεί να αφήσει τη σημερινή της 
στάση» υπογράμμισε. 
«Η επενδυτική κοινότητα αναμένει το νέο πλαίσιο που 
θα διαμορφωθεί στην ελληνική οικονομία μετά την ολο-
κλήρωση του προγράμματος δημοσιονομικής προσαρ-
μογής (...). Η Ελλάδα αποτελεί μία ενδιαφέρουσα αγορά 
για τις κεφαλαιαγορές» επισήμανε από την πλευρά του ο 
πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Τραπεζιτών στη Μεγάλη 
Βρετανία, Αντώνης Ντατζόπουλος. Πρόσθεσε ότι, με τον 
φόβο του Grexit ελαχιστοποιημένο πλέον, οι επενδυτές 
πιστεύουν ότι στην Ελλάδα θα υιοθετηθεί το μοντέλο που 
ακολουθήθηκε σε Κύπρο και Πορτογαλία. 
 
«Εως και 70% των τραπεζικών εργασιών θα μπο-
ρούσε να αυτοματοποιηθεί»
 
Ως ευκαιρία χαρακτήρισε τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
των τραπεζών ο Βασίλης Αντωνιάδης, διευθύνων σύμ-
βουλος και επικεφαλής της Boston Consulting Group, ο 
οποίος διατύπωσε την εκτίμηση ότι έως και το 70% των 
τραπεζικών εργασιών θα μπορούσε να αυτοματοποιη-
θεί. Σημείωσε ότι ελέγχοντας τη βάση του κόστους και το 
κόστος κινδύνου, οι τράπεζες θα μπορέσουν να πραγμα-
τοποιήσουν περισσότερες επενδύσεις στον τεχνολογικό 
τομέα.
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Δεν μπορεί να γίνουν επενδύσεις με κοπανιστό 
αέρα, τόνισε ο Κ. Χατζηδάκης

Ο εκσυγχρονισμός έχει να κάνει με την εθνική ενότητα, τη θω-
ράκιση των θεσμών και την εφαρμογή και στην Ελλάδα καλών 
ευρωπαϊκών και διεθνών πρακτικών, τόνισε ο αντιπρόεδρος 
της Νέας Δημοκρατίας Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος επιτέ-
θηκε στην κυβέρνηση, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στο 
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών.
Όπως είπε ο κ. Χατζηδάκης, «ο εκσυγχρονισμός έχει να κάνει:
1. Με την εθνική ενότητα. Η χώρα αυτή σέρνεται επί δέκα 
χρόνια μέσα στον βάλτο μίας άνευ προηγουμένου κρίσης. 
Δεν δικαιούμαστε την ώρα που είναι μπροστά μας σε εξέλιξη 
ο πόλεμος της γενιάς μας να έχουμε από δίπλα και έναν εμφύ-
λιο πετροπόλεμο. Αυτό αφορά όλους μας και πρωτίστως τους 
εκάστοτε κυβερνώντες. Οι αντιπολιτεύσεις δεν κυβερνούν, κυ-
βερνούν οι κυβερνήσεις και αυτές δίνουν τον τόνο.
2. Τη θωράκιση των θεσμών, διάκριση εξουσιών, τον σεβα-
σμό της Βουλής, τον σεβασμό της δικαιοσύνης. Δεν μπορούν 
οι κυβερνήσεις να μετέρχονται διαφόρων τρικ προκειμένου 
να κερδίσουν μια χούφτα ψήφους. Και δεν μπορεί σε μία 
σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα μία κυβέρνηση να παριστάνει 
ταυτοχρόνως την αστυνομία, τη δικαιοσύνη, τον εισαγγελέα 
και οτιδήποτε άλλο.
3. Την εφαρμογή των καλών ευρωπαϊκών και διεθνών πρα-
κτικών. Δεν γίνεται να συνεχίσουμε να τα κάνουμε όλα ανά-
ποδα».
Ο αντιπρόεδρος της ΝΔ κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι «διώ-
χνει επενδύσεις», σημειώνοντας πως «δεν μπορούν να γίνουν 
επενδύσεις με κοπανιστό αέρα» και τονίζοντας την ανάγκη να 
στηριχθεί ο ιδιωτικός τομέας.
Αναφέρθηκε, επίσης, στο δίλημμα των ημερών, επισημαίνο-
ντας: «Ζούμε και στις μέρες μας ένα δίλημμα. Θέλουμε να προ-
χωρήσουμε στον δρόμο τής υπευθυνότητας και της κοινής λο-
γικής, να γίνουμε μία κανονική ευρωπαϊκή χώρα, να μην πάνε 
χαμένες οι θυσίες των Ελλήνων πολιτών, να μη φεύγουν κατά 
δεκάδες οι Έλληνες νέοι στο εξωτερικό για να βρουν δουλειά 
ή θα γίνουμε μία χώρα όπου θα επικρατήσει η τυμβωρυχία, 
η ακατάσχετη παρελθοντολογία, μία ακραία επιθετικότητα, 
η οποία υπονομεύει το μέλλον της χώρας; Εγώ, προσθέτω, 
υπονομεύει και τις όποιες προσπάθειες έχει κάνει αυτή η ίδια 
η σημερινή κυβέρνηση, η οποία θα πρέπει να αποφασίσει τι εί-
δους κυβέρνηση είναι. Είναι ευρωπαϊκή κυβέρνηση ή είναι μία 
ιδιότυπη κυβέρνηση, η οποία δεν ταιριάζει στον ευρωπαϊκό 
πολιτικό χάρτη; Κι αυτό ανεξάρτητα από τις όποιες ιδεολογικές 
μας διαφορές, αριστερός, κεντρώος, δεξιός».

Για πρώτη φορά ύστερα από χρόνια οι ελληνικές 
τράπεζες βρίσκονται σε ένα τόσο θετικό οικονομικό 
κλίμα, τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου 
Τράπεζας Πειραιώς 

Για για πρώτη φορά ύστερα από χρόνια οι ελληνικές τράπεζες 
βρίσκονται σε ένα τόσο θετικό οικονομικό κλίμα, τόνισε ο δι-
ευθύνων σύμβουλος του ομίλου Τράπεζας Πειραιώς Χρήστος 
Μεγάλου, μιλώντας στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών.
Ο κ. Μεγάλου αναφέρθηκε στο βελτιωμένο οικονομικό κλίμα 
και στο αυξανόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον, σημειώνοντας 
ότι υπάρχει αγορά για μη εξυπηρετούμενα δάνεια και κατα-
γράφεται ενδιαφέρον ξένων επενδυτών για το χαρτοφυλάκιο 
δανείων που πωλεί η Τράπεζα Πειραιώς.
Τόνισε, δε, ότι υπάρχουν προκλήσεις για τον τραπεζικό κλάδο, 
όπως κατά βάση η διαχείριση των κόκκινων δανείων, αλλά 
δήλωσε ικανοποιημένος για τη λειτουργία των ηλεκτρονικών 
πλειστηριασμών που έχει ξεκινήσει.
Όπως χαρακτηριστικά είπε ο κ. Μεγάλου, οι ηλεκτρονικοί πλει-
στηριασμοί είναι ένα σημαντικό εργαλείο για να αποκαταστα-
θεί στη χώρα η πιστωτική κουλτούρα.
Όσον αφορά το μακροοικονομικό περιβάλλον, ο επικεφαλής 
του ομίλου Πειραιώς τόνισε ότι το ποσοστό ανεργίας έχει υπο-
χωρήσει, οι δείκτες οικονομικού κλίματος έχουν βελτιωθεί, 
ενώ ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής ενισχύθηκε σε σημα-
ντικό ποσοστό, τη στιγμή που προβλέπεται ανάπτυξη 2-2,2% 
για φέτος.
Ο κ. Μεγάλου υπογράμμισε ότι οι τράπεζες για πρώτη φορά 
βρίσκονται σε ένα τόσο θετικό οικονομικό κλίμα μετά από 
χρόνια και είναι καλά κεφαλαιοποιημένες, ενώ η περαιτέρω 
ενίσχυσή τους θα εξαρτηθεί από την ολοκλήρωση της τρίτης 
αξιολόγησης, η οποία θα έχει σημαντικό αντίκτυπο στην επεν-
δυτική εμπιστοσύνη.
H κατάσταση στον τραπεζικό κλάδο έχει βελτιωθεί σημαντι-
κά – είναι ενδεικτικό ότι και οι τέσσερις συστημικές τράπεζες 
έχουν εκδώσει ομόλογα για πρώτη φορά από το 2014 – αλλά 
«αντιμετωπίζουμε ακόμη προκλήσεις, με κυριότερη την ανά-
γκη αντιμετώπισης των κόκκινων δανείων», σημείωσε ο κ. 
Μεγάλου.
Πρόσθεσε, δε, ότι υπάρχει πλάνο με τον SSM να μειωθούν τα 
NPLs. «Πρέπει να μείνουμε συγκεντρωμένοι στο σχέδιο. Νομί-
ζω πως θα καταφέρουμε να το ολοκληρώσουμε με επιτυχία», 
είπε χαρακτηριστικά.
Υπάρχει αγορά για NPLs, τόνισε ο επικεφαλής του ομίλου Πει-
ραιώς. «Θα πουλήσουμε το πρώτο πακέτο δανείων σύντομα. 
Υπάρχει σημαντικό ενδιαφέρον από ξένους επενδυτές, είμαι 

αισιόδοξος», δήλωσε.
Σχετικά με τους πλειστηριασμούς, ανέφερε ότι τα e- auctions 
έχουν ξεκινήσει και ότι είναι ήδη πολύ ικανοποιημένος από τα 
αποτελέσματά τους. «Είναι πολύ σημαντικό να συνεχιστούν οι 
πλειστηριασμοί για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις και να 
αποκατασταθεί η αξιοπιστία», σημείωσε.
Αναφερόμενος στις νέες τεχνολογίες, ο κ. Μεγάλου τόνισε ότι 
οι τράπεζες πρέπει να είναι σε θέση να δράσουν στο νέο περι-
βάλλον της ψηφιοποίησης και του fintech και εκτίμησε ότι και 
οι τέσσερις ελληνικές συστημικές τράπεζες είναι σε θέση να 
προσαρμοστούν στις σύγχρονες απαιτήσεις.

«Η κυβέρνηση παίζει με τη φωτιά», είπε ο Ευάγγε-
λος Βενιζέλος

«Καταστρέφεται και η τελευταία δυνατότητα συναίνεσης», είπε 
ο βουλευτής της Δημοκρατικής Συμπαράταξης Ευάγγελος Βε-
νιζέλος, μιλώντας στο 3ο Οικονομικών Φόρουμ των Δελφών, 
καθώς, όπως σημείωσε η πολιτική σύγκρουση, με αφορμή την 
υπόθεση Novartis, είναι «δραματική» και θα κλιμακωθεί.
Κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι «παίζει με τη φωτιά» και 
«επεμβαίνει» σε βάρος δικαστών, λέγοντας ότι όλες αυτές οι 
«παρεμβάσεις» πρέπει να καταγραφούν και να γίνει μέγα θέμα 
στους ευρωπαϊκούς θεσμούς.
«Εγώ δεν είμαι εκδικητικός, ούτε μνησίκακος, αλλά η δημο-
κρατία και το κράτος δικαίου πρέπει να αμυνθούν, δεν μπορεί 
η Ελλάδα να γίνει Πολωνία και Ουγγαρία», είπε για τον εαυτό 
του και τις καταθέσεις μηνύσεων, ενώ σε ερώτηση αν η λύση 
είναι ένα μέτωπο με τη Νέα Δημοκρατία απάντησε: «Εδώ 
υπάρχει ένα μέτωπο των δυνάμεων της υπευθυνότητας. Πολ-
λοί προσχώρησαν στην πολιτική μας. Και η κυβέρνηση προ-
σχώρησε στην πολιτική μας σε θεμελιώδη ζητήματα και αυτή 
την ταπείνωσή της δεν αντέχει». 
Σχετικά με το ζήτημα της προληπτικής πιστωτικής γραμμής, ο 
κ. Βενιζέλος απευθύνθηκε στην κυβέρνηση, λέγοντας: «Πάρτε 
το σχέδιο προληπτικής πιστωτικής γραμμής του Νοεμβρίου 
του 2014 και υιοθετήστε το».
Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εξέφρασε, επίσης, την εκτί-
μηση πως αν είχε κλείσει η κυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου τη 
δεύτερη αξιολόγηση το 2014, ίσως να ήταν διαφορετικά τα πο-
λιτικά αποτελέσματα των εκλογών του Ιανουαρίου του 2015.

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΔΕΛΦΩΝ
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Οι ελληνικές τράπεζες έχουν κάνει μεγάλη πρόοδο. 
Η μεγαλύτερη πρόκληση τα «κόκκινα δάνεια», λέει 
η Ντανιέλ Νούι (ΕΚΤ)

Την πεποίθηση ότι «η ελληνική οικονομία ανακάμπτει, το 
πρόγραμμα του ESM θα λήξει τον Αύγουστο και ίσως τελικά 
να ελαφρυνθούν και να αρθούν τα capital controls» εξέφρασε 
σήμερα, από το βήμα του 3ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελ-
φών, η πρόεδρος του εποπτικού συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας, Ντανιέλ Νουί.
Η ίδια επισήμανε ότι παρότι οι προκλήσεις παραμένουν -με 
ισχυρότερη αυτή των μη εξυπηρετούμενων δανείων- οι ελλη-
νικές τράπεζες έχουν διανύσει μεγάλο δρόμο, διαθέτουν πλέον 
«κεφαλαιακό μαξιλάρι» και εξαρτώνται όλο και λιγότερο από 
τον μηχανισμό έκτακτης ρευστότητας ΕLA. Απευθυνόμενες 
στις αγορές, προσέθεσε, οι ελληνικές τράπεζες έχουν αρχίσει 
να ανακάμπτουν, έκαναν αναγκαίες διαρθρωτικές μεταρρυθ-
μίσεις και διεύρυναν τα διοικητικά τους συμβούλια με νέα 
πρόσωπα κύρους, ανεξάρτητα και πεπειραμένα, τα οποία 
όμως, όπως χαρακτηριστικά πρόσθεσε, «μένει να αποδείξουν 
τη φήμη τους». 
Για τις ελληνικές τράπεζες, σημείωσε, «το πρωτεύον (...) είναι 
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια». Όπως είπε, η Ελλάδα έχει τον 
υψηλότερο δείκτη μη εξυπηρετούμενων δανείων (NPLs) στην 
Ευρώπη, κοντά στο 50%, γεγονός που οδηγεί σε μείωση κερ-
δών και δεν επιτρέπει την κατανομή πόρων σε πιο παραγω-
γικές δραστηριότητες τής πραγματικής οικονομίας. Για αυτό 
άλλωστε, προσέθεσε, μόλις ληφθούν υπόψη οι προβλέψεις για 
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, τα κέρδη που παρουσιάζουν οι 
τράπεζες μετατρέπονται σε ζημίες. 
Σύμφωνα με την κ. Νουί, τα NPLs, που δημιουργούν προσκόμ-
ματα στην ανάπτυξη, αποτελούν τον πιο αδύναμο κρίκο για το 
ελληνικό τραπεζικό σύστημα, αλλά δεν είναι ζήτημα μόνο των 
τραπεζών και των εποπτικών μηχανισμών. Χρειάζεται, όπως 
είπε, να βρεθούν στο επίκεντρο μιας προσπάθειας ενίσχυσης 
του νομικού και δικαστικού πλαισίου για την ταχύτερη εξυπη-
ρέτησή τους. Η αναγκαστική είσπραξη οφειλών και η εξωδικα-
στική αναδιάρθρωση είναι μερικοί μόνο από τους τομείς στους 
οποίους απαιτείται η ενίσχυση του πλαισίου.
 Η πρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου της ΕΚΤ επισήμανε 
ακόμη ότι η Ελλάδα έχει θεσπίσει νέους νόμους για το ζήτημα, 
κι αυτό είναι ενθαρρυντικό και αποτελεί συνετό βήμα. Ωστό-
σο, συμπλήρωσε, δεν αρκεί η θέσπιση νόμων, χρειάζεται και 
η εφαρμογή τους. Όπως είπε, το σχετικό πλαίσιο θα πρέπει να 
υιοθετηθεί ταχέως.
 Σε ό,τι αφορά τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς, η ίδια επι-

σήμανε ότι θα πρέπει να καλυφθεί ολόκληρη η ελληνική επι-
κράτεια και όχι μόνο ορισμένες περιφέρειες, ενώ παράλληλα οι 
αρχές θα πρέπει να προστατεύσουν τους συμβολαιογράφους, 
που λαμβάνουν μέρος σε ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς και 
έγιναν εσχάτως στόχος επιθέσεων. «Δεν έχω γυάλινη σφαίρα 
για να προβλέψω το μέλλον» Αναφερόμενη στα stress tests, 
επισήμανε ότι θα μετάσχουν σε αυτά συνολικά 37 ευρωπαϊκές 
τράπεζες, εκ των οποίων τέσσερις ελληνικές, για τις οποίες 
όπως είπε τα αποτελέσματα θα είναι διαθέσιμα ταχύτερα και 
θα δημοσιευτούν μέσα στον Μάιο. Ερωτηθείσα σχετικά με το 
πιθανό αποτέλεσμά τους, ωστόσο, απάντησε: «Δεν έχω γυάλι-
νη σφαίρα για να προβλέψω το μέλλον. Θα πρέπει να περιμέ-
νουμε τα αποτελέσματα των stress tests». Η κ. Νουί επισήμανε 
ακόμη ότι οι ελληνικές τράπεζες ασθένησαν βαριά και μπήκαν 
στην εντατική για αρκετό καιρό, αλλά πλέον η κατάστασή τους 
σταθεροποιείται και όλοι οι δείκτες επανέρχονται στα κανονι-
κά επίπεδα. «Όπως όμως όλοι οι μακροχρόνια ασθενείς, είναι 
ακόμη κάπως αδύναμες και η πλήρης ανάκαμψή τους θα πά-
ρει χρόνο» είπε χαρακτηριστικά, τονίζοντας ωστόσο ότι τόσο 
στην Ελλάδα, όσο και στην ευρωζώνη, «μιας και βρισκόμαστε 
και στους Δελφούς, είναι σκόπιμο να πω ότι οι οιωνοί είναι 
ευνοϊκοί». Η ίδια επισήμανε ακόμη ότι το θέμα των κόκκινων 
δανείων, τα οποία παρότι μειώθηκαν τα τελευταία χρόνια 
παραμένουν υψηλά, στα 760 δισ. ευρώ, απασχολεί συνολικά 
την ΕΕ, ενώ η προσέγγιση της ΕΚΤ στο ζήτημα αναπτύσσεται 
σε τρία πεδία: το πρώτο είναι το έγγραφο κατευθύνσεων ποιο-
τικού χαρακτήρα, το οποίο χρησιμεύει ως η βάση για να ανα-
πτύξουν οι τράπεζες δικές τους στρατηγικές για τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια. Το δεύτερο είναι ο διάλογος μεταξύ εποπτών 
και τραπεζών και το τρίτο το συμπλήρωμα του εγγράφου των 
κατευθύνσεων της ΕΚΤ.
 
Πρέπει τις καλύτερες οικονομικές συνθήκες που 
σήμερα βιώνουμε να τις δούμε σαν παράθυρο ευ-
καιρίας, τόνισε ο πρώην διοικητής της ΤτΕ, Γ. Προ-
βόπουλος

Την εκτίμηση ότι σήμερα, μετά από χρόνια επώδυνων προ-
σαρμογών και καθώς η ανάκαμψη σταθερά εντείνεται, υπάρ-
χει κίνδυνος μεταρρυθμιστικής κόπωσης, τόσο σε εθνικό όσο 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, διατύπωσε από το βήμα του Οικο-
νομικού Φόρουμ των Δελφών, ο πρώην διοικητής της Τρα-
πέζης της Ελλάδος (ΤτΕ), Γιώργος Προβόπουλος. «Η κόπωση 
αυτή ενδέχεται να μειώσει την πολιτική επιθυμία και προθυμία 
για τη συνέχιση διαρθρωτικών αλλαγών και τη διόρθωση του 
οικοδομήματος της ΟΝΕ, που είναι ημιτελές ακόμη. Η βελτί-

ωση της οικονομικής ανάπτυξης πιθανώς να δημιουργήσει 
αίσθημα ασφάλειας και να αποδυναμώσει την αντίληψη του 
επείγοντος που υπήρχε όσο η κρίση ήταν σε εξέλιξη. Πιστεύω 
λοιπόν ότι θα πρέπει τις καλύτερες οικονομικές συνθήκες που 
σήμερα βιώνουμε να τις δούμε σαν παράθυρο ευκαιρίας, για 
να κάνουμε τις απαραίτητες αλλαγές που δεν έχουμε κάνει 
μέχρι στιγμής, ώστε να βεβαιωθούμε ότι η επόμενη κρίση δεν 
μας πιάσει σε αδύναμη θέση όπως στο παρελθόν» σημείωσε 
ο κ. Προβόπουλος και πρόσθεσε ότι «έχοντας σαν οδηγό τα 
διδάγματα της κρίσης, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι η επόμε-
νη θα μας βρει πιο ανθεκτικούς και θα οδηγήσει σε περαιτέρω 
σύγκλιση των οικονομιών στην Ευρώπη».
 Για τη νομισματική πολιτική 
Ο πρώην διοικητής της ΤτΕ σημείωσε ακόμη ότι η συζήτηση 
για το πότε θα αρχίσει η αλλαγή της τάσης της νομισματικής 
πολιτικής επί το αυστηρότερο στην ΕΕ έχει ήδη ανοίξει. «Βε-
βαίως όταν αυτή η αλλαγή γίνει, θα πρέπει να γίνει με πολύ 
μεγάλη προσοχή, γιατί μπορεί να δημιουργήσει τεράστιες 
αναταράξεις, κάποιες από τις οποίες βλέπουμε τις τελευταίες 
εβδομάδες να εκτυλίσσονται στις ΗΠΑ» είπε χαρακτηριστικά. 
Ο κ. Προβόπουλος επισήμανε ακόμη ότι 10 χρόνια μετά το ξέ-
σπασμα της κρίσης εξακολουθούν να απαιτούνται προσπάθει-
ες, σημειώνοντας ωστόσο ότι η ευρωπαϊκή οικονομία ενισχύ-
εται, η απασχόληση αυξάνεται, το Brexit δεν έχει προκαλέσει 
ανήκεστο βλάβη στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα και στο πολιτικό 
επίπεδο απομένουν μόνο οι ιταλικές εκλογές για να ξεκαθαρίσει 
πλήρως το τοπίο. 
Σε ό,τι αφορά την ελληνική οικονομία επισήμανε ότι το πραγ-
ματικό ΑΕΠ αυξάνεται σταθερά τα τελευταία 19 τρίμηνα κι ότι 
με βάση τα πρώτα στοιχεία, η οικονομία κινείται στον ίδιο ρυθ-
μό και φέτος.
Πρόσθεσε ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τα τελευταία χρόνια έχει 
γίνει ένα τεράστιο βήμα, σε σχέση με τη μεταφορά της ευθύνης 
της τραπεζικής εποπτείας και εξυγίανσης από το εθνικό επίπεδο 
στον ευρωπαϊκό εποπτικό μηχανισμό και τον ενιαίο μηχανισμό 
εξυγίανσης. «Το βήμα αυτό δημιούργησε τις κατάλληλες συν-
θήκες για βαθύτερη χρηματοπιστωτική ολοκλήρωση εντός 
της Ευρώπης. Είναι επιτακτικό να ολοκληρωθεί η τραπεζική 
ένωση σε όλες τις εκφάνσεις της και είναι ιδιαίτερα σημαντικό 
να μεταφερθούν από το εθνικό επίπεδο στον ενιαίο ευρωπαϊκό 
επίπεδο τόσο ο μηχανισμός χρηματοδότησης της εξυγίανσης 
των τραπεζών όσο και τα συστήματα εγγύησης καταθέσεων. 
Αυτές είναι από τις προτάσεις για τις οποίες θα δούμε να λαμ-
βάνονται αποφάσεις σύντομα ελπίζω» κατέληξε ο κ. Προβό-
πουλος._

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΔΕΛΦΩΝ
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To Eurogroup του Λουξεμβούργου στις 21 Ιουνίου 
αποτελεί τη νέα ημερομηνία-ορόσημο για το ελληνικό 
ζήτημα, καθώς μέχρι τότε θα πρέπει να έχουν ολοκλη-
ρωθεί οι διαπραγματεύσεις επί όλων των ανοικτών 
θεμάτων.
Αυτό σημαίνει ότι μέχρι τις αρχές Ιουνίου θα πρέπει 
να έχουν κλείσει τα 88 προαπαιτούμενα της 4ης αξιο-
λόγησης, να έχει συμφωνηθεί το πλαίσιο υπό το οποίο 
θα βγει η Ελλάδα στις αγορές μετά την 21η Αυγούστου 
για την κάλυψη των χρηματοδοτικών της αναγκών, να 
έχει προσδιοριστεί ο ρόλος του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου, να έχει αποσαφηνιστεί το πλαίσιο επιτήρησης 
της Ελλάδας και να έχουν ληφθεί οι αποφάσεις για τη 
διευθέτηση του χρέους στις οποίες πρέπει να συμπερι-
ληφθεί και σύνδεση των παρεμβάσεων με την πορεία 
του ΑΕΠ.
Αυτό σημαίνει ότι οι επόμενοι τρεις μήνες θα είναι κα-
θοριστικοί. Μπορεί ο πρώτος γύρος των διαπραγμα-
τεύσεων στην Αθήνα να ολοκληρώθηκε χθες το πρωί 
σε «πολύ θετικό κλίμα», όπως έλεγε αρμόδιος κυβερ-
νητικός παράγοντας μετά την ολοκλήρωση των δια-
βουλεύσεων, ωστόσο, τις επόμενες εβδομάδες οι τόνοι 
αναμένεται να ανέβουν, καθώς θα αρχίσουν να μπαί-
νουν στο τραπέζι τα δύσκολα θέματα που δεν άνοιξαν ή 
δεν ολοκληρώθηκαν στο πλαίσιο αυτής της αποστολής.
Το «σφικτό χρονοδιάγραμμα εργασιών και ανταλλαγής 
απόψεων» που συμφωνήθηκε χθες μεταξύ των δύο 
πλευρών θα περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, το θέμα 
των πλειστηριασμών, την αλλαγή των αντικειμενικών 
αξιών των ακινήτων, τις ιδιωτικοποιήσεις, ης αλλαγές 
στον νόμο Κατσέλη-Σταθάκη, το νέο μεσοπρόθεσμο για 
την περίοδο 20192022 και φυσικά το δημοσιονομικό, 
το οποίο πρακτικά δεν άνοιξε καθόλου αυτή την εβδο-
μάδα.
Καθένα απ’ αυτά τα θέματα θεωρούνται αυξημένης δυ-
σκολίας, καθώς:
 1. Στους πλειστηριασμούς ζητείται από την ελληνική 
πλευρά να λάβει πρόσθετα μέτρα, ώστε να διασφαλι-
στεί η διενέργειά τους σε πανελλαδικό επίπεδο. Ήδη, 
σύμφωνα με πληροφορίες, προωθείται διάταξη που 
θα επιτρέπει στους συμβολαιογράφους της Αθήνας να 
κάνουν πλειστηριασμούς και στην επαρχία.
2. Το θέμα των αντικειμενικών αξιών είναι αμφίβολο 
αν θα κλείσει μέχρι το τέλος Μαρτίου, καθώς -παρά 
το γεγονός ότι έχουν επιλεγεί οι εκτιμητές- ο χρόνος 
που απομένει είναι ελάχιστος, ενώ τα προβλήματα που 
έχουν ανακύψει σημαντικά. Πλέον είναι πολύ πιθανό 
να ζητηθεί από τους δανειστές νέα πίστωση χρόνου, η 

ΣΦΙΧΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ
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οποία όμως δεν αναμένεται να είναι σημαντική, καθώς 
θεωρείται μείζον για τους δανειστές το θέμα να λήξει 
εντός του χρονοδιαγράμματος του 3ου μνημονίου.
3. Στο δημοσιονομικό παραμένει ακόμη άγνωστο το 
ποια στάση θα τηρήσει το ΔΝΤ. Στο πλαίσιο των επα-
φών που έληξαν χθες, δεν βγήκε κανένα στοιχείο στην 
επιφάνεια που να αποκαλύπτει αν οι προθέσεις του Τα-
μείου έχουν αλλάξει ή όχι.
4. Στο σκέλος των αποκρατικοποιήσεων (Ελληνικά Πε-
τρέλαια, ΔΕΗ κ.λπ.) συζητήσεις έγιναν αυτό το τετρα-
ήμερο, αλλά οι οριστικές αποφάσεις θα ληφθούν τον 
Απρίλιο και τον Μάιο.
5. Αλλαγές θα υπάρξουν τόσο στον εξωδικαστικό συμ-
βιβασμό όσο και στον νόμο Κατσέλη, με γνώμονα τον 
περιορισμό της χρήσης του νόμου από «κακοπληρω-
τές».
Στην ατζέντα όλων των Eurogroup εφεξής 
Με βάση το χρονοδιάγραμμα που συμφωνήθηκε χθες 
η τεχνική συμφωνία επί των 88 προαπαιτούμενων της 
4ης αξιολόγησης θα πρέπει να έχει επιτευχθεί πριν από 
το Eurogroup του Μαΐου, κάτι που πρακτικά σημαίνει 
ότι σε όλες τις συνεδριάσεις των υπουργών Οικονομι-
κών της Ευρωζώνης από εδώ και στο εξής η Ελλάδα 
θα είναι ένα από τα βασικά θέματα της ατζέντας. Έτσι: 
✓ Στο Eurogroup της 12ης Μαρτίου θα πρέπει να 
υπάρξει η συμφωνία για την αποδέσμευση της δόσης 
των 5,7 δισ. ευρώ που εκκρεμεί στο πλαίσιο της 3ης 
αξιολόγησης, ενώ οι υπουργοί Οικονομικών αναμένε-
ται να ενημερωθούν και για την πρόοδο που υπήρξε 
αυτή την εβδομάδα στις συ ζητήσεις με τους θεσμούς. 
Επίσης, αναμένεται να μπει στην ατζέντα και η πρόοδος 
των τεχνικών συζητήσεων για το θέμα του χρέους.
✓ Τον Απρίλιο θα πρέπει να δοθεί το πράσινο φως 
για τη δεύτερη αποστολή των επικεφαλής των θεσμών 
στην Αθήνα, με στόχο το κλείσιμο όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων από τα 88 προαπαιτούμενα της τέταρτης 
αξιολόγησης. Ιδανικά θα πρέπει μέσα στον Απρίλιο 
οι δύο πλευρές να καταλήξουν σε τεχνική συμφωνία, 
ώστε να αρχίσει να γίνεται η προετοιμασία του επό-
μενου μνημονιακού νομοσχεδίου που θα είναι και το 
τελευταίο ολόκληρου του 3ου μνημονίου. Ο Απρίλιος 
είναι κρίσιμος μήνας, καθώς -εκτός από το Eurogroup 
και τις διαπραγματεύσεις στην Αθήνα- είναι προγραμ-
ματισμένη και η εαρινή σύνοδος του ΔΝΤ, στην οποία 
αναμένεται να ληφθούν αποφάσεις για τη στάση που θα 
τηρήσει το Ταμείο.
✓ Τον Μάιο θα πρέπει να ανάψει το πράσινο φως για 
την ολοκλήρωση της 4ης αξιολόγησης και να γίνει η 
πρώτη συζήτηση για τους πόρους που θα αντληθούν 
από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο πλαίσιο 
του 3ου μνημονίου. Τον Μάιο θα υπάρχει και μια πρώ-
τη σαφής εικόνα για το αν θα απαιτηθούν πρόσθετοι 

πόροι για την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τρα-
πεζών.
✓ To Eurogroup του Ιουνίου θεωρείται ορόσημο όχι 
μόνο από την ελληνική κυβέρνηση αλλά και από τους 
θεσμούς. Και αυτό διότι θα χρειαστεί ένα χρονικό διά-
στημα αρκετών εβδομάδων μετά τις 21 Ιουνίου ώστε 
να εκταμιευτούν και οι τελευταίοι πόροι στο πλαίσιο 
της 3ης δανειακής σύμβασης. Μετά τις 20 Αυγούστου 
δεν μπορεί να γίνει εκταμίευση καθώς θα έχει λήξει το 
πρόγραμμα κάτι που σημαίνει ότι στο χρονοδιάγραμμα 
δεν θα υπάρξει καμία ελαστικότητα.
• Πρόοδος στο Ελληνικό, πίεση για e-πλειστηριασμούς 
Στη σημερινή συνεδρίαση του EWG θα εξεταστεί η 
εκκρεμότητα των δύο προαπαιτούμενων της τρίτης 
αξιολόγησης, δηλαδή της επένδυσης στο Ελληνικό και 
των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών, ωστόσο χωρίς να 
αποκλείεται να «ξεκλειδώσει» και η εκταμίευση της δό-
σης των 5,7 δισ. ευρώ.
Αυτό ανέφερε χθες στις Βρυξέλλες κοινοτική πηγή μετά 
τη συνεδρίαση της πρώτης μέρας του EWG, το οποίο 
καλείται να προετοιμάσει την επόμενη συνάντηση του 
Eurogroup στις 12 Μαρτίου.
Ειδικότερα σε σχέση με την επένδυση στο Ελληνικό, η 
απόφαση του Συμβουλίου της Επικράτειας στην πράξη 
σήμανε και την εκπλήρωση του εν λόγω προαπαιτού-
μενου, συνεπώς θα πρέπει να θεωρείται ως τελειωμένο.
Αντίθετα, η κατάσταση είναι πιο περίπλοκη στην περί-
πτωση των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών, όπου στην 
τελευταία συνεδρίαση του Eurogroup, εξαιτίας των 
αναρρήσεων του πρόεδρου της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι, 
δεν αποφασίστηκε η εκταμίευση της δόσης.
Τη Δευτέρα ο κ. Ντράγκι, μιλώντας στην Επιτροπή 
Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων της Ευ-
ρωβουλής για το θέμα αυτό, ανέφερε ότι στις αρχές 
Μαρτίου θα υπάρξει μια έκθεση από την πλευρά των 
θεσμών, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν οι ηλεκτρονι-
κοί πλειστηριασμοί καλύπτουν το σύνολο της ελληνικής 
επικράτειας χωρίς εμπόδια και περιορισμούς.
Η ίδια πηγή θεωρούσε ιδιαίτερα δύσκολο χρονικά να 
κριθεί στη διάρκεια της σημερινής συνεδρίασης ότι η 
Ελλάδα έχει εκπληρώσει και αυτό το προαπαιτούμενο, 
ώστε να αποδεσμευτεί και η δόση, ωστόσο δεν το απέ-
κλειαν.
Ως πιθανότερο σενάριο θεωρούσαν ότι σήμερα θα κα-
ταγραφεί η εκπλήρωση του προαπαιτούμενου του Ελ-
ληνικού και η σημαντική πρόοδος στους ηλεκτρονικούς 
πλειστηριασμούς, ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την 
οριστική απόφαση μέσα στις επόμενες μέρες, ίσως και 
πριν από το Eurogroup.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

20

Η Ελλάδα θα πρέπει να ενισχύσει τις προσπάθειες για την 
πρόληψη της διαφθοράς και τη διασφάλιση της ακεραιότη-
τας των βουλευτών και των δικαστικών, καθώς και να βελ-
τιώσει τη διαφάνεια στη χρηματοδότηση των κομμάτων.
Σε αυτό το συμπέρασμα καταλήγουν δύο ξεχωριστές εκθέ-
σεις συμμόρφωσης της Ομάδας κατά της Διαφθοράς του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (GRECO) που δόθηκαν χθες στη 
δημοσιότητα.
Στην πρώτη έκθεση, που αφορά την αποτροπή της διαφθο-
ράς βουλευτών, δικαστών και εισαγγελέων, τονίζεται πως 
μόνον οι έξι από τις 19 προηγούμενες συστάσεις «έχουν 
αντιμετωπιστεί ικανοποιητικά». Μεταξύ άλλων, η GRECO 
είχε συστήσει να εκπονηθούν επαρκείς και συνεπείς κανό-
νες σχετικά με την αποδοχή από τους βουλευτές δωρεών, 
φιλοξενίας και άλλων παροχών, και να αναπτυχθούν εσω-
τερικές διαδικασίες αξιολόγησης, αναφοράς και επιστροφής 
των απαράδεκτων παροχών. Στην έκθεση επισημαίνεται 
ότι ο Κώδικας Δεοντολογίας της Βουλής που υιοθετήθηκε 
τον Απρίλιο του 2016 παρέχει μόνον ένα γενικό κανόνα 
κατά της παραλαβής δώρων (θέτει τα 200 ευρώ ως το όριο 
πάνω από το οποίο το δώρο προς τον βουλευτή θεωρεί-
ται πιθανή σύγκρουση συμφερόντων), ο οποίος μάλιστα 
δεν εφαρμόζεται στην πράξη, αφού δεν έχει δηλωθεί έως 
σήμερα κανένα δώρο, κάτω ή πάνω από 200 ευρώ, και 
δεν έχει υποβληθεί καμία σχετική αναφορά. Πολλά άλλα 
κράτη-μέλη έχουν επιλέξει την πλήρη απαγόρευση τέτοιων 
παροχών. Η GRECO εκφράζει την ικανοποίησή της για τη 
συμμόρφωση της Ελλάδας στο θέμα της δήλωσης των πε-
ριουσιακών στοιχείων των βουλευτών, με το «πόθεν έσχες» 
να παραμένει online για έως και τρία χρόνια από τη λήξη της 
θητείας του δηλούντος. Σχετικά με το θέμα της βουλευτικής 
ασυλίας, η GRECO είχε συστήσει να ληφθούν μέτρα ώστε να 
διασφαλιστεί ότι οι διαδικασίες για την άρση της ασυλίας 
των βουλευτών δεν παρεμποδίζουν ή αποτρέπουν ποινικές 
διαδικασίες κατά των βουλευτών που θεωρείται ότι διέπρα-
ξαν αδικήματα που σχετίζονται με τη διαφθορά. Στην έκθε-
ση σημειώνεται ότι δεν έχουν ληφθεί μέτρα για την εφαρμο-
γή αυτής της σύστασης, καθώς ο αριθμός των αρνήσεων 
άρσης της βουλευτικής ασυλίας εξακολουθεί να υπερβαίνει 
κατά πολύ τον αριθμό των εγκεκριμένων αιτημάτων.
Καταπέλτης είναι η έκθεση στον τομέα της Δικαιοσύνης, κα-
θώς οι περισσότερες συστάσεις του φορέα δεν έχουν εφαρ-
μοστεί. Σε ό,τι αφορά το θέμα των καθυστερήσεων στις 
δικαστικές διαδικασίες, η GRECO αναφέρει ότι δεν έχει γίνει 
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του ν. 4093/2012οι οποίοι έχουν κάνει χρήση των δια-
τάξεων της υποπ. Α3 περ. Γ του άρθρου πρώτου του ν. 
4254/2104, η ασφαλιστική κάλυψη για παροχές σε είδος 
παρατείνεται έως 28/2/2019.
4) στους ανέργους ηλικίας άνω των 29 και έως 55 ετών, 
που έχουν κάνει χρήση των διατάξεων της παρ. 4 του 
άρθρου 5 του ν.2768/1999 όπως έχουν τροποποιηθεί 
και ισχύουν, η ασφαλιστική κάλυψη για παροχές ασθέ-
νειας σε είδος παρατείνεται έως την 28η Φεβρουαρίου 
2019.
5) στους άνεργους ασφαλισμένους του πρώην Ο.Α.Ε.Ε. 
ηλικίας άνω των 30 και έως 65 ετών, που διέκοψαν την 
άσκηση του επαγγέλματός τους, έχουν κάνει χρήση 
των διατάξεων της παρ.8 του άρθρου δευτέρου του 
ν. 3845/2010 (Α’65) και της περ. Α, της υποπ. Α3, του 
άρθρου πρώτου του ν. 4254/2014 και παραμένουν 
άνεργοι και ανασφάλιστοι, η ασφαλιστική κάλυψη για 
παροχές ασθένειας σε είδος παρατείνεται έως την 28η 
Φεβρουαρίου 2019.
6) για τους εργάτες γης απασχολούμενους σε εργασί-
ες καλυπτόμενες από την ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ 
- αμειβόμενους με εργόσημο παρέχεται ασφαλιστική 
κάλυψη για υγειονομική περίθαλψη, εφόσον έχουν 
συμπληρώσει 150 ημέρες ασφάλισης το προηγούμενο 
ημερολογιακό έτος ή το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την 
ημερομηνία προσέλευσης ή επέλευσης του ασφαλιστι-
κού κινδύνου.
7) οι μετακλητοί εργάτες γης - πολίτες τρίτων χωρών και 
οι μετακλητοί αλλοδαποί αλιεργάτες της παρ.5 του αρ.40 
του ν. 4387/2016 αποκτούν ασφαλιστική ικανότητα για 
υγειονομική περίθαλψη από την πρώτη ημέρα εργασίας 
τους και διαρκεί για όσο χρονικό διάστημα απασχολού-
νται σύμφωνα με τη σύμβαση εργασίας τους.
8) οι μαθητευόμενοι ή εκπαιδευόμενοι ή καταρτιζόμε-
νοι και οι απασχολούμενοι σε προγράμματα του ΟΑΕΔ 
δικαιούνται υγειονομικής περίθαλψη σε είδος από την 
πρώτη ημέρα έναρξης των μαθημάτων, της εκπαίδευ-
σης ή της κατάρτισης ή του προγράμματος.
9) Όπου από γενικές, ειδικές ή καταστατικές διατάξεις 
των φορέων, κλάδων ή λογαριασμών που εντάχθηκαν 
στον Ε.Φ.Κ.Α. προβλέπεται η χορήγηση ασφαλιστικής 
ικανότητας από την ημερομηνία ορκωμοσίας ή την 
ημερομηνία υπαγωγής στην ασφάλιση ή πρόσληψης ή 
απασχόλησης εξακολουθούν να ισχύουν.
10) Επίσης, οι διατάξεις για τη χορήγηση ασφαλιστικής 
ικανότητας για παροχές υγειονομικής περίθαλψης σε εί-
δος στους ανέργους εξακολουθούν να ισχύουν.
Μέχρι την ολοκλήρωση της σχετικής νομοθετικής δια-
δικασίας να ανανεωθεί η ασφαλιστική ικανότητα στους 
ασφαλισμένους του Ε.Φ.Κ.Α. και τα μέλη οικογενείας 
τους για την περίοδο 1/3/2018 έως 28/2/2019 με τις 
ανωτέρω προϋποθέσεις.

«Ανάσα» σε ασφαλισμένους αλλά και άνεργους με την 
ανανέωση της ασφαλιστικής ικανότητaς από τον ΕΦΚΑ 
δίνει εγκύκλιος η οποία καθορίζει και τις προϋποθέσεις 
γι’ αυτό.
Συγκεκριμένα, με την εγκύκλιο 40021/ οικ./11259/2018 
σε συνέχεια της 287025/2018 ορίζεται ότι για την ασφα-
λιστική ικανότητα ανέργων και ασφαλισμένων, καθώς 
και στα μέλη οικογενείας τους για την περίοδο από 
1/3/2018 έως 28/2/2019, έχει ήδη συνταχθεί και προ-
ωθείται διάταξη νόμου, με την οποία προβλέπεται ότι:
1) στους μισθωτούς ασφαλισμένους στον Ε.Φ.Κ.Α., 
χορηγείται ασφαλιστική ικανότητα με τη συμπλήρωση 
τουλάχιστον πενήντα (50) ημερών ασφάλισης, είτε κατά 
το προηγούμενο ημερολογιακό έτος (2017), είτε κατά 
το τελευταίο δεκαπεντάμηνο πριν την επέλευση του 
ασφαλιστικού κινδύνου, χωρίς να συνυπολογίζονται οι 
ημέρες που πραγματοποιήθηκαν κατά το τελευταίο ημε-
ρολογιακό τρίμηνο του δεκαπενταμήνου και στους (και) 
μη μισθωτούς ασφαλισμένους στον Ε.Φ.Κ.Α. χορηγείται 
ασφαλιστική ικανότητα με τη συμπλήρωση τουλάχιστον 
δύο (2) μηνών ασφάλισης κατά το προηγούμενο ημερο-
λογιακό έτος (2017) ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο 
πριν την ημερομηνία προσέλευσης ή επέλευσης του 
ασφαλιστικού κινδύνου και εφόσον έχουν καταβάλλει 
τις απαιτητές εισφορές σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στο νόμο 4387/2016 ή σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής, 
αυτή έχει εξοφληθεί ή ρυθμιστεί και τηρείται η εξόφληση 
των δόσεων. Στην τελευταία περίπτωση η ασφαλιστική 
ικανότητα ανανεώνεται ανά μήνα.
2) στους εργαζόμενους των επιχειρήσεων με την επω-
νυμία «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΡΟΧΑΙΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.», 
«ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ», της Ναυπηγοεπισκευαστι-
κής Ζώνης Περάματος και των Ναυπηγείων Ελευσίνας, 
στους αναβάτες ιπποδρομιών, τους μαθητευόμενους 
αναβάτες, τους προπονητές δρομώνων ίππων και 
των προσώπων που υπάγονται στην ασφάλιση του 
Ε.Φ.Κ.Α. ως μισθωτοί-μέλη Διοικητικών Συμβουλίων 
Α.Ε. βάσει αποκλειστικά του εδ. δ παρ. 3 του άρθρου 38 
του ν. 4387/2016, για την περίοδο από 1/3/2018 έως 
28/2/2019, είναι δυνατή η χορήγηση παροχών ασθέ-
νειας σε είδος, χωρίς την προϋπόθεση συμπλήρωσης 
ημερών ασφάλισης.
3) στους ασφαλισμένους του πρώην Ο.Α.Ε.Ε. και του 
πρώην Ε.Τ.Α.Α., που έχουν κάνει χρήση των διατάξεων 
των περιπτ. Α και Β της υποπ. Α3, του άρθρου πρώτου 
του ν. 4254/214, καθώς και στους ανασφάλιστους υπε-
ρήλικες της περ. 5 της υποπαρ. ΙΑ6 του άρθρου πρώτου 
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Στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 9 και πλέον 
ετών κινήθηκε η ανεργία τον Ιανουάριο στην ευρω-
ζώνη, παραμένοντας αμετάβλητη σε σχέση με τον Δε-
κέμβριο. Αμετάβλητη παρέμεινε στο σύνολο και στην 
Ελλάδα, που είχε μακράν τη χειρότερη επίδοση στην 
Ε.Ε., ενώ στους νέους κατέγραψε σημαντική αύξηση 
πλησιάζοντας το 44%! Οπως προκύπτει από τα στοι-
χεία που δημοσιοποίησε χθες η Eurostat, τον Ιανου-
άριο η ανεργία στην ευρωζώνη κυμάνθηκε στο 8,6%, 
χωρίς μεταβολή σε σχέση με τον Δεκέμβριο, αλλά στο 
χαμηλότερο σημείο από τον Δεκέμβριο του 2008. Αμε-
τάβλητη στο 7,3% και στο χαμηλότερο σημείο από τον 
Οκτώβριο του 2008 ήταν η ανεργία στο σύνολο της 
Ε.Ε.
Η ανεργία το 2007-2008, δηλαδή πριν ξεσπάσει η 
παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση, ήταν στην ευ-
ρωζώνη πλησίον του 7,5%, ενώ τώρα το επαναπρο-
σεγγίζει.
Εντός συνόρων
 Για την Ελλάδα τα στοιχεία αφορούν τον Νοέμβριο, 

Σημαντική μέρα η σημερινή για το εγχείρημα των δα-
σικών χαρτών, καθώς αναρτάται ο δασικός χάρτης 
του Ωρωπού. Πρόκειται για πολύ δύσκολη περίπτωση 
-πιθανότατα, η δυσκολότερη μέχρι στιγμής-, αφού η 
περιοχή είναι γεμάτη αυθαίρετα.
Το γεγονός ότι αποτελεί πιθανότατα τον μοναδικό 
δήμο της Αττικής που δεν διαθέτει ούτε ένα εγκεκρι-
μένο πολεοδομικό σχέδιο καταδεικνύει το μέγεθος του 
προβλήματος. Αυτό, πρακτικά, σημαίνει ότι η ανάρτη-
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καμία σχετική πρόοδος. «Η αξιολόγηση του φόρτου των 
δικαστών και των εισαγγελέων δεν χρησιμοποιεί συγκεκρι-
μένους δείκτες, όπως ο μέσος χρόνος των διαδικασιών, τα 
ποσοστά καταδίκης κ.λπ. και δεν υπάρχει πληροφοριακό 
σύστημα που να υποστηρίζει την ταχεία επεξεργασία δεδο-
μένων σε αυτόν τον τομέα».
Καταλήγοντας σημειώνει ότι «απαιτείται πολύ πιο αποφα-
σιστική δράση σε πολλά θέματα, όπως η μέθοδος επιλογής 
των ανώτατων δικαστών και εισαγγελέων, οι δικονομικοί 
κανόνες που θα προσφέρουν περαιτέρω εγγυήσεις κατά 
των καθυστερήσεων στις δικαστικές διαδικασίες, η έκδο-
ση ενός συνόλου σαφών προτύπων επαγγελματικής συ-
μπεριφοράς και ακεραιότητας για τους δικαστές και τους 
εισαγγελείς, η περιοδική υποβολή εκθέσεων σχετικά με τη 
λειτουργία των δικαστηρίων και της εισαγγελικής υπηρε-
σίας και η περαιτέρω ανάπτυξη και εφαρμογή της συνεχι-
ζόμενης κατάρτισης δικαστών και εισαγγελέων σε θέματα 
ακεραιότητας».
Στη δεύτερη έκθεση, επανεξετάζεται η συμμόρφωση της 
Ελλάδας με μια συγκεκριμένη σύσταση για τη διαφάνεια της 
χρηματοδότησης των κομμάτων. Αυτή η σύσταση επέτρεπε 
τις δωρεές με κουπόνια, μόνο εάν περιλάμβαναν ονόματα 
και ΑΦΜ ή αριθμό ταυτότητας των δωρητών. Οι εμπειρο-
γνώμονες της GRECO εντοπίζουν σύγχυση και ασυνέπεια, 
καθώς, δύο χρόνια αφότου απαγορεύθηκαν πλήρως οι 
ανώνυμες δωρεές, η Ελλάδα επανέφερε την ανωνυμία σε 
κάποιο βαθμό.

όπου η ανεργία κυμάνθηκε στο 20,9% (ίδιο ποσοστό 
με τον Οκτώβριο) ή 996.000 ανέργους. Στις επιμέρους 
κατηγορίες, το ποσοστό ανεργίας στους άνδρες ήταν 
17,1 %, στις γυναίκες 25,8% και στους νέους κάτω 
των 25 ετών 43,7% (11 3.000 άνεργοι). Η ανεργία 
στους νέους αυξήθηκε τον Νοέμβριο κατά 1,7 ποσο-
στιαίες μονάδες ή 2.000 άτομα.
Μεταξύ Ιανουαρίου και Νοεμβρίου 2017 η συνολική 
ανεργία στη χώρα μας μειώθηκε κατά 2,5 ποσοστιαίες 
μονάδες ή 119.000 άτομα.
Οι... άσωτοι 
Αναφορικά με τις πρώην μνημονιακές χώρες, στην 
Κύπρο υποχώρησε 2,3 μονάδες, στην Ισπανία 2,2 πο-
σοστιαίες μονάδες, στην Πορτογαλία 2,3 μονάδες και 
στην Ιρλανδία 1,2 μονάδες. Οι καλύτερες επιδόσεις 
στην ευρωζώνη καταγράφηκαν στη Μάλτα (3,5%) 
και τη Γερμανία (3,6%) και οι χειρότερες στην Ελλά-
δα (20,9%) και την Ισπανία (16,3%). Τον Ιανουάριο η 
Ε.Ε. είχε 17,931 εκατ. άνεργους, εκ των οποίων 14,111 
εκατομμύρια αφορούσαν την ευρωζώνη. Σε ένα έτος 
η ανεργία μειώθηκε κατά 1,867 εκατομμύρια άτομα 
στην Ε.Ε., εκ των οποίων 1,429 εκατ. στην ευρωζώνη.
Μείωση
 Τον ίδιο μήνα, ο αριθμός των ανέργων ηλικίας κάτω 
των 25 ετών κυμάνθηκε στο σύνολο της Ε.Ε. στα 3,646 
εκατ. άτομα, εκ των οποίων 2,535 εκατομμύρια αφο-
ρούσαν τις χώρες της ευρωζώνης. Μέσα σε ένα έτος 
οι άνεργοι αυτής της κατηγορίας μειώθηκαν κατά 
280.000 στην ευρωζώνη. Τα υψηλότερα ποσοστά 
ανεργίας στους νέους κατέγραψαν η Ελλάδα (43,7%) 
και η Ισπανία (36,0%) και τα χαμηλότερα η Εσθονία 
(6,5%) και η Γερμανία (6,6%). Θα πρέπει να σημει-
ωθεί ότι τέσσερις χώρες της ευρωζώνης (Γερμανία, 
Εσθονία, Ολλανδία, Αυστρία) κατέγραψαν μονοψήφιο 
αριθμό ανεργίας στους νέους. Στην ανεργία η από-
σταση που χωρίζει τη χώρα μας από το μέσο όρο της 
ευρωζώνης είναι τεράστια, αφού φτάνει τις 22 ποσο-
στιαίες μονάδες. 

ση του χάρτη αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον από 
τους κατοίκους του Ωρωπού. Από σήμερα και για τους 
επόμενους 3,5 μήνες οι πολίτες θα πρέπει να ελέγξουν 
στον χάρτη αν η περιουσία τους αποτυπώνεται ως δα-
σική, προκειμένου στη συνέχεια να κάνουν χρήση των 
εργαλείων που τους παρέχει ο νόμος.
Υστερα από αρκετά χρόνια... αδράνειας, αναρτάται 
σήμερα νέος χάρτης στην Ανατολική Αττική. Ο δασι-
κός χάρτης καλύπτει τους προκαποδιστριακούς ΟΤΑ 
Συκάμινου, Νέων Παλατιών, Καλάμου, Ωρωπού, Σκά-
λας Ωρωπού και Μαρκόπουλου Ωρωπού. Μάλιστα, 
σύμφωνα με τον προγραμματισμό του υπουργείου 
Περιβάλλοντος, θα ακολουθήσουν σταδιακά έως τον 
Μάιο και άλλες περιοχές της Ανατολικής και της Δυτι-
κής Αττικής. Ο δασικός χάρτης αναρτάται αποκλειστικά 
ηλεκτρονικά στον ιστότοπο της Ελληνικό Κτηματολό-
γιο (www.ktimanet.gr). Ο πολίτης μπορεί να αναζη-
τήσει το ακίνητό του εστιάζοντας στην αεροφωτο-
γραφία ή χρησιμοποιώντας τις συντεταγμένες του. Αν 
δεν μπορεί να εντοπίσει το ακίνητο, τότε θα πρέπει να 
απευθυνθεί για βοήθεια στα σημεία ανάρτησης των 
δασικών χαρτών.
Αν το οικόπεδο εμφανιστεί να είναι δασικό, τότε θα 
πρέπει να υποβάλει αντίρρηση. Για να κατοχυρωθεί 
η αντίρρηση, ο πολίτης θα πρέπει να πληρώσει ένα 
ποσό (που ξεκινά από τα 10 ευρώ και ξεπερνά τα 3.000 
ευρώ), ανάλογα με το εμβαδόν της έκτασης. Πέρα από 
την αντίρρηση, τα υπόλοιπα εργαλεία που έχουν στη 
διάθεσή τους οι ιδιοκτήτες ακινήτων είναι η αίτηση 
πρόδηλου σφάλματος και η αίτηση εξαγοράς ή χρήσης 
έκτασης δασικού χαρακτήρα για γεωργική καλλιέρ-
γεια.
Η υποβολή των αντιρρήσεων είναι δυνατή μόνον 
ηλεκτρονικά, στον ειδικό δικτυακό τόπο Ανάρτησης 
Δασικών Χαρτών και Υποβολής Αντιρρήσεων ή Υπο-
βολής Αιτήσεων Διόρθωσης Πρόδηλων Σφαλμάτων 
στην ιστοσελίδα της ΕΚΧΑ Α.Ε., με τη συμπλήρωση της 
αντίστοιχης ηλεκτρονικής φόρμας. Αιτήσεις διόρθω-
σης προδήλου σφάλματος μπορούν να κατατεθούν και 
στην αρμόδια Διεύθυνση Δασών.
Υπενθυμίζεται ότι έχει παραταθεί έως τις 30 Μαΐου η 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής αντιρρήσεων για 
τους δασικούς χάρτες σε 13 περιοχές της χώρας.


